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Egy u szerkezetld tavmero.

Belh&azy Emil, m k. erdérendezé6tdl.
Néhany sz6 a tavmérdkrol altalaban.

A felmérésnél, agy mint minden hasonlé miveletnél meg-
kivantatik, hogy az nem csak a kell6 pontossaggal, de a mel-
lett lehetdleg roévid idd alatt és minél kevesebb koltséggel is
eszkozoltessék.

E harom kellék szoros viszonyban van egymas kozt, s ha
az egyiket el6térbe helyezzik, ez csak a masiknak rovéasara
torténik. Ha féleg a pontossagot vessziuk czélba, akkor felméré-
sink tobb id6t fog igénybe venni, s nagyobb lesz a koltség is,
ha ellenben kevesebb pontossaggal is beérhetjuk, akkor a fel-
mérést nemcsak hamarabb, de olcs6bban is eszkdzdlhetjuk.

Mind a harom kellék részint a felmérési mivelet moédjatél,
részint a felmérési eszkdzok kezelését6l, de leginkabb magoktol
az alkalmazott mdszerektél is figg; minél nagyobb pontossag
kivantatik, annal bonyolddottabb szerkezetli az alkalmazandé
mdszer, s ennek folytan megint nehézkesebb a kezelése, s ren-
desen tébb munkaerét is igényel, tehat tobb koltséget is okoz.

A felmérés alkatrészei a sz6g és vonal. E két alkatrész
ugy mint régi id6ben, nagyobbrészt még most is kulon-kulon
eszkdzokkel méretik. A szdg megméréséhez korabban is meg-
lehet6s pontos mUszereket hasznaltak, a mostani m(szereknél
pedig pontosabbat e tekintetben méar alig kivanhatunk. A vonal-

i



mérésnél azonban a koézonséges részletes felméréseknél — s
ezekre akarunk itten szsritkozni — rendesen a mér6lancz (Ujabb
idében a mérészalag) alkalmaztatott, s alkalmaztatik nagyobbara
most is. A mérblancz azonban korantsem azaz eszkdz, mely a
felmérés fentemlitett harom kellékének eleget tenni képes volna.

Lanczczal mért vonal ugyanis Ugyesebb Kkezelés mellett
is O'00/Q-al kulonbdzhetik a valédi mérettél, a mi pedig a
gyorsasagot és koltséget illeti, abban épen nem felel meg,
miutdn a lanczhoz két ember szikségeltetik, s a mérés tiz-tiz
Olenként torténvén, nem igen halad. Ennek koévetkeztében azon
kérdés merilt fel, hogyan lehetne vonalméréseknél a lancz
alkalmazasat kikertlni, és a vonal hosszat kozvetitve, de pon-
tosan s egyszersmind gyorsan és kevesebb koltség mellett meg-
mérni. Ezen kérdés megoldasaval tobb szakember foglalkozott,
tobbé-kevésbé szerencsés eredménnyel, s a mdlszerek, melyek a
vonal e moédoni megméréséhez szolgdlnak a tavmérdk.

A tavmérdk alapeszméje mind egy pontb6l indul ki. A
vonal hossza ugyanis egy haromszigh6l hataroztatik meg,
melynek megfejtése azonban tébbféle mddon eszkozdlhetd, s
innen szarmazik a tavmérdék kulénb6z6 szerkezete.

Roévid véazlatban kovetkeznek itten a nevezetesebb meg-
oldasok :

1. A tévlécz. A tavlécznél a megfejtendé haromsz
ugyanazon flggélyes lapban fekszik, melyben az iranysugar,

i-s6 dbra. Legyen példaul A B (1. ébra) a
megmeérendd vonal, ennek kezdé pont-
jan A a mdszer, végpontjan B pe-
dig a tavlécz; a megfejtendé harom-
szbg az J F L, melyben az A B
vonallal egyenl6 és parhuzamos fliggé
J K Kkerestetik, a harom oldal koézul

pedig csak az egyik F L (a tavlécz hossza) ismeretes.



A megfejtés egy a mdiszeren alkalmazott kisebb, a neve-
zettel aradnyos haromszog J f | segitségével torténik, melyben
fi és a fuggé J & ismeretes. E két haromszog kozt a kovet-

. i i JK FL . ) .
kez6 arany all fenn : 3K melybél kovetkezik :
Th

J K=AB=F LXjj-

Ennélfogva a vonal hossza kozvetlentil a tavléczen le-

Jk
olvashat6, ha annak beosztasa az / *larény szerint eszkdzoltetett.

Az fi és J X tavolsdgok kovetkez6é modon hatarozvak
a mdszeren :

A tavcs6 szélkeresztjében, mely az okulartél (ugyanazon szem-
nél) valtozatlan tavolsagbhan J k fekszik, nemcsak jfc-nal, hanem
/m-nél és Z-nél is van alkalmazva egy-egy vizszintes szal, minélfogva
a latcs6 megmozditasa nélkiul harom pont iranyozhaté meg.

A tévolsdgot mutaté tavlécz hossza F L pedig az Aaltal
hataroztatik meg, hogy a léczen mozoghat6é két czéltabla F és L
egyenkint addig tolatik fel vagy le, mig F czélvonala az J f
irany és L czélvonala az J | irany Aaltal metszve van.

J -
Az arany TV meghatarozdsa végett nem szikséges fi és

J k Kkis tavolsagokat kozvetlenil megmérni; a tavléczet ren-
desen gyakorlatilag szoktuk beosztani oly mdédon, hogy bizo-
nyos tavolsagot, (pl. 200 olet) mas eszkdzzel pontosan meg-
meérjuk, annak egyik végén a mdszert, a masikdn pedig a tav-
léczet felallitjuk, s a czéltabldkat a két irdnyba J f és J |
helyezzilk, az igy keletkezett tavolsagot a léczen F L pedig
annyi részletre beoszszuk, mint a mennyi élet a megmért vonal
teszen. Egy-egy ily részlet azutdn eg-egy dlet jelent, s a szlk-
séghez képest tovabbi alrészletekre beoszthatd.

A mint az abrabdl lathato, a tavléczczel valé mérés csak
akkor mutat helyes eredményeket, ha 1) a lécz fliggélyesen
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all a kozépiranyhoz J k; 2) ha a latcs6 olyforman all, hogy
a kozépirany J k oly pontot K metsz a léczen, mely a vonal
végpontjatél B egyenl6 magassagban van a mdiszer magassa-
gaval JA; 3) ha a lécz olyforman van felallitva, hogy ezen
pont K flggélyesen fekszik B fellett; 4) ha a lécz ugyan-
azon egyén Aaltal osztatott be, a ki a mérést eszkozli, miutan
az J k tavolsdg a szem mindsége szerint valtozik.

A tavlécz kezelése tehat nem oly egyszer(, mikép azt barmely
napszamosra bizni lehetne; értelmesebb egyén alkalmazésa pedig
a koltséget szaporitja. E korulmény altal elenyészik azon elény,
mely az eszkdz egyszer( és olcsé berendezésébdl ered.

A tavlécz egy mas médu alkalmazasa a kovetkezé :

Legyen (2. &bra) A B = T a megmérend6 vonal; A pon-
ton a mdiszer, B ponton pedig a tavlécz fiuggélyesen olyfor-
man folallitva, hogy K B = CA. A
szamozas O- pontja AT-nal lévén, ettdl

2-ik abra.

felfelé K F legyen = t, lefelé pedig
K L — tY\ tovabba F GK — 3
£ K GL = B és K CM= 2?2,
. oni. ... ~~7 ennélfogva 90 X— o0
és JCL C= 90 o0—~R,
A két haromszognél CF K és C K L kovetkez6 egyen-

K sin(@0—a—f) , CK sin (90 -f- 0 — 3)
letek léteznek : RF es — = 7-t
sm a KL sm p
B . sin (0—a—9) sin (90-t-v - R)
ebbdl kovetkezik: CK =K F . KB ---—--- — -
sin a sin p
t COs (a -f-v) .
H - = °g(?
vagyis T — <m a s T t)l'; C;Sr‘] IE)]J)

Ezen utébbi két egyenlet mellett még egy harmadik is
létezik, ugyanis F L — CM [tg (?+ «) — tg (? — £)] vagyis,
mivel CM — CK cos FL = CK cos » [tg (?+a)—tg? /5)],

t\

mib6l kovetkezik T oos f [tg O+ «) — tg (fF—N)]



Ha tehat t és tr dlekben kifejezve és «, B és © meg van
mérve, akkor a vonal hossza T fentebbi egyenletekbdl kisza-
mithatd, s azonkivil a vizszintes tavolsdg és a két pont Kkozti

emelkedés is meghatarozhatd, miutan a vizszintes tavolsag
AJ=CM=T cos ©

tas @{- d&9 G —R)as9 t -~
sin a sin 3 ffa) —tg @—NB)
és az emelkedés JB= M K — T sin ©
t cos (a-f-y) sin 9 cos (@—j3 sin t-j- tt
sin a sin B tg p[tg — tg (p—NR)]

A t és tj a léczen, © a miszer fuggélyes ivkorongjan
leolvashatd; « és [3 azon valtozatlan szogok, melyeket a szal-
kereszt kozéps6 szalan vezetd irany (7 AT a fels6 és alsé par-
huzamos szalon vezetd irannyal képez. Ezen két szdég meg-
hatarozasa szintén gyakorlatilag térténik. A természetben ugyanis
lapos helyen meglehetés hossza vonal tlzetik ki, s mas esz-
kozzel pontosan megméretvén, 10— 10 dlenkint megjeléltetik,
olyforman, hogy az egyes pontok egy vizszintes vonalba fekisz-
nek; azutdn a mdiszer az egyik végponton feldllittatvan, a
tavlécz egymasutadn minden pontra helyeztetik, és a harom
irdny altal meghatarozott két léczhossz minden pontnél felje-
gyeztetik. Miutan a kozépirany vizszintes lévén y = o, tehat
T—1t cotg cc~ tl cotg B, vagy T tg « ==t és T tg B= tx
mib6l tg a= y és tg B = ~ kovetkezik, vagy miutan a két
sz0g igen Kicsiny, megkozelitéleg « " = T_S:y\.-_l'_’ Ra— _I_—si'%i—“é

Ezen két sz6g az egyén szeme szerint valtozik, a miért

is minden mdszernél azon egyén A&altal hatarozand6 meg, a Ki
azzal mukodik.

A tavlécz e maddszernél mindig fliggélyesen tartatik, mint
az A&brabdl is Kkivehetd, beosztdsa pedig a koézénséges, mint
barmely dles lécznél.



Koényen belathaté, hogy e masodik modszer szerint a tav-
lécz egyszerlbb s konyebb kezelése mellett, némileg pontosabb
eredményhez is juthatunk, mint az elsénél; nagy hatrany azon-
ban az a koértlmény, hogy az egyes méreteket id6vesztességgel
jaro szamitdsok utjan kell kipuhatolni.

A tavléczet olyforméan is szoktdk berendezni, hogy azon
a léezhoszszat t és tl kozvetlenul a tavcs6vel lelehet olvasni.

Vizszintes méréseknél (lejtmérésnél) oly tavcsdveket is
alkalmaztak, melyeken a parhuzamos két szal helyett kivulr6l
két, az illet6 szog alatt elhajlott szintezd volt illesztve, melyek
segitségével a két szélsdé irany az egyszer( szalkereszttel esz-
kozoltetett.

2. Breyman n-féle tadvméré6. Ezen tavmérénél
megfejtendd haromszdg lapja az irdnysugar flggélyes lapjaval
derékszogben fekszik s a megfejtés a kovetkezd.

Legyen (3-ik &bra) a megmérendé vonal A B=T} an-

3-ik abra. nak A pontjan a mdszer, B pontjan

pedig a keresztlécz felallitva, tovabbéa

a balra es6 szog = «, a jobbra es6

sz6g= B, s a lejtszog = < A két

memP  haromszogben b Ck ésk Cj a ko-

........ N vetkez6 egyenlet all fenn: bk—Ck

tg « és j k—Gk tgf3, tehat bk-\~j k— Ck (tg a -{-tg R)

vagy is miutdn Ck—A B—T, ha bk—t és jk=tl-nek tesszik
t-{-t1= T (tg™-{-tgR) a mibdl kovetkezik T =

A t és tl a keresztléczen megvan mérve, s mindég ugyanaz
marad s csak az « és B szogok valtoznak. Ha tehat az utébbiak
meghatarozhatok akkor a vonal hossza a fentebbi egyenletbdl
kiszamithato.

A Breymann-féle mdszer aképen van szerkesztve, hogy e
szogeket koénnyen lehet megtudni A tavcsé ugyanis egy viz-



szintesen fekvd paranymér6 csavar altal jobbra és balra moz-
dithat6 s a mozdulat (vagyis « és [} szogek) mérete a csavar-
nal alkalmazott (balrdél jobbra szamozott) léptéken és dobkeré-
ken egész paranyi részletig leolvashaté.

Miutan pedig a két szog « és [ mindig csak igen Kki-
csiny, ennélfogva érint6i aradnyosak a csavarnal leolvasott bal-
és jobb méretekhez, Ugy hogy ha j a tavcsé jobbra és b a
balra tortént iranyzasa mellett leolvasott méreteket jelenti,

J
tg«+ tgR— e lesz, a hol a egy ugyanazon mdszernél val-

tozatlan szamot jelent, mely a md(szer, nevezetesen a csavarte-
(t+tj a

A valtozatlan a kipuhatolasa gyakorlati utén toérténik oly-

kerulet méretétél fugg. A vonal hossza tehat T =

forman, hogy egy hosszabb vonal T mas eszkozzel pontosan

megméretvén a milszeren leolvasott b és j a fentebbi egyen-

T(b-i
letbe helyeztetik, s abbdl a kiszamitatik, ugyanis a (b-1)

Ha pl. a két széls6 czéltabla ko6zti valtozatlan tavolsag a
keresztléczen — teszen, s egy 200 6l hosszu vonalnal a
bal és jobb czéltabla megiranyzasa utan a m(szer b— 17.875 és

J— 12.125 olvastatott, akkor a valtozatlan a= —

4
vagyis a= 287.5, s e mulszerrel aztan barmely mas vonal
h T 4X287., 1150

ossza .
b— b—

A fentebbi egyenlet segitségével a vizszintes tavolsag A

és B kozt AD — CE is kiszamithat6, ugyanis C E — Ck cos <,
(t-\- I,) a. cos 9

tehat A D b-j , S hasonlélag az emelkedés D B =
Eh — Ck sin vagyis Ek — 1)
A képlet — 'a Breymann altal minden el6fordulé b és

j-re nézve Kkiszamitva egy tablazatba Osszedllittatott, melybdl
ennélfogva a vonal hossza kozvetlenil kipuhatolhatd.



Breymann-féle tavmérdvel a vonal hosszat elég pontosan
lehet meghatarozni. Hatranyara szolgal azonban az a kortlmény,
hogy a keresztlécz kezelése kozOnséges napszamosra nem hiz-
haté. A keresztlécznek ugyanis nemcsak folfelé kell fliggélyesen
felallitva lenni, hanem egyszersmind aképen is, hogy a két
czéltdbla egy a kozép iranyra derékszdgben fekvé vonalba essék.
Ett6l eltér6 allasdban a legkisebb kllonbség mellett is hibas
adatokat eredményez, miutan t-\-tl aranylag igen nagy szam-
mal (a valtozatlan a-val) sokszoroztatik, s e szorozat megint
kis szammal b—j osztatik.

Alkalmatlan tovabba némileg az is, hogy a vonal hossza
kozvetlentil csakis a tablazatokb6l kipuhatolhatd, e tablazatok
nélkul pedig csak id6veszteséggel jaré szamitas utjan meghata-
rozhaté ; a tablazatok pedig nem minden mdszerre nézve
szolgaltatnak pontos adatokat, mivel a valtozatlan a a mu-
szerrel valtozik.

3. Stampfer-féle tavméré. Ezen tavmérdnél a
fejtend6 haromsz6g megint az irdnysugar fluggélyes lapjaban
fekszik, s megfejtése hasonlé a Breymann félével.

Legyen (4-ik abra) 4 5 a megmérendd vonal, A ponton

4-ik &bra. a milszer B ponton a lécz (fugélye-
sen felallitva) melyen /-nél és I-nél
egy-egy czéltdbla bizonyos tavolsag-
ban fl—t allandéan megvan erdésitve;
az A és B kozti vizszintes tavolsag
Cv—T.

A két haromszogb6l f C v és v G | kovetkezik: vf= T tg a
és vI=T. tgR, tehat fl = vf+vIl —t= T (tg «-h tg R).

A két szog « és B a miszeren egy flgélyesen all6 parany-
méré egy csavar altal paranyi részletekig mérédik meg. A lép-
ték alolrol felfelé van szamozva, ugy, hogy a felsd irany (« szég-

me:



gél) nagyobb szamot, az alsé pedig (B szoggel) kisebb szamot

mutat; ha tehat a fels6 irdny mellett leolvasott szam, = /| a
kozéps6é = v, és az alsé irdny melletti szam = |, akkor a
fels6 irany kulonbség (a szog) — f— v az alsé (B szog)
= Vv— | és az egész irany kulonbség (a és B) = f— |

Miutan a két szog « és B igen kicsiny, ugy azok érintdit
aranyosaknak lehet tekinteni a csavarnal leolvasott szamokhoz,

agy hogy tg és tg B — tehat t== és

hol a egy véltozatlant jelent, mely a mdszer méretétdl fugg.
Ezen valtozatlan a fentebbi egyenletb6l minden mdszer sza-
mara egyszer mindenkorra kiszamithaté, ha egy bizonyos viz-
szintes, tévolsdg T (pl. 200 ol), s a két czéltabla kozti lécz
hossz t pontosan megmérddik, és az ezen adatoknak megfelelé
f—1 a mdszeren helyesen leolvastatik.

Ha pedig a ismeretes, akkor aztan minden vonal viz-
szintes, hossza ugyanabbo6l az egyenletb6l kipuhatolhato.

A képlet A u&y a Breymann-féle tavmeérénél, bi-

zonyos a szamara (mely az egyes mulszereknél nem nagyon
kulénbozik) az f- és Il-nek minden el6fordulhaté értékére
nézve kiszamitva, egy tablazatba van d&sszeallitva, melybd6l en-
nekfolytan a vizszintes tavolsagot T koézvetlentl ki lehet tudni.

Nagyobb pontossaggal lehet ezen mdszerrel a vizszintes
tavolsagot T a kovetkez6 moddon meghatarozni. A paranyméré
csavarral mért sz6g viszonyos lévén a csavar fordulatainak
illet6 szamaval, ha S a szoget, n pedig a fordulatok szamat
jelenti. # = an + bri* -{- cns -h .... tehetd.

A gyakorlatbél kitlint, hogy ezen egyenletben ¢ N3 mar
oly Kicsiny, miszerint a pontossag nem valtozik, ha $-t az

els6 két tagbdl hatdrozzuk meg; tovabba, hogy a masodik tag
b ri* mindig negativ.



10

E szerint Su = an — bri2 hol a és b bizonyos val-
tozatlanokat jelent, melyek minden mdiszerre nézve a migépész
altal kiszamittatvan, a mdszer vevéjével kozoltetnek.

Ha tehat a czélhossz a czéltablak kozt fl—t, a csavar-

5. dbra. nal leolvasott szamok pedig a vizszin-

r tes irdny mellett = v, fels§ czéltadblara
iranyzott latcs6é mellett=/>s als6 irany

/' mellett — Zakkor (5. abra) IC f= «=
a (f—1I) - b(f2—12 és ICv= R=

a (v— 2— b (v2— 2), s ha ebbdl« és BKi-
szaimittatik,7 az AB vonal vizszintes hossza Cv— —tf?iis(;:g-s-g%-_-@

s a magassag A es B pont kézt [ v— M" = $sin 8 cos (8—a)

Az « és [} szogok a fentebbi egyenletekbdl vald Kisza-
mitasa elkertlhetd, ha a sin és cos koriveik altal kifejeztetnek,
B—y

ugyanis T t ,es M — —t e

vagy megkozelitéleg T =1t j-----mmmmommmm- ya + B3

Ha tehat a fentebbi szdgegyenletben, hol S masodper-
ezekben hataroztatik meg, « és J szogok sin I**-el sokszo-
roztalak, s a .sin lii= al é b sin | u— b*nek tétetik,
akkora=al (f—2— bi (f2—13 és BR=ai (v—I1) — bx (v2— 2).

Ezen eredményeket az utdébbi egyenletekkel Osszehason-

litva és -i- « B Ggy minty a is mint foélétte csekély mennyiségeket
bt (v—I) «2(v- D2
f-i

_ = _q 2
-J- aL (v }I es M t {a (f-D

+ — (v—I1) + «i2(v—12}.

figyelmen Kkivul hagyva, lesz T =t
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Az e képletekben el6fordulé szamitasok megkdnyebbitése
végett bizonyos és bx-re nézve kulon tablazatok vannak
Osszedllitva, melyekb6l a képlet egyes tagjait kozvetlentl Ki
lehet olvasni.

Mint a fennebbiekbél latszik, a mdszer igen ezélszerilen van
berendezve, s a vonalat igen pontossan lehet vele megmérni.
Csak egy hatranya van t. i., hogy nagyobb lejt6knél nem hasz-
nalhatdé, mivel a csavar altal a tavcs6 csak bizonyos fokig
(kérulbelsl 5° felfelé és ugyan annyi lefelé) felemelhet6 vagy
leereszthetd; ha pedig ezen a bajon az altal akarnank segiteni,
hogy a léczet meghosszabbitanok, akkor ez utdbbi tulsagosan
hosszU lenne, s kezelése igen nehézkes volna.

E hatrany Kkikerulése czéljabol a muiszer masképen lett
berendezve. A csavar ugyanis a flggélyes ivkorong tengelyével
olyforman kapcsoltatott 6ssze, hogy annak mU(koédése egy Kis
szoritd csavar segitségével barmikor megindithatd és beszlintethetd.

Ha a kis csavar tadgan all, akkor a korong a tavcsével
egyltt szabadon fel és le mozgathatdé, mialatt a pardnymérd
csavar mozdulatlanul maradt; ha ellenben a Kis csavar meg-
szorittatik, akkor a korong és vele egyltt a tavcs6 csak is a
kicsinymérd csavarral forgathaté. A vonal vizszintes hossza e
muUszerrel kovetkez6 mddon hataroztatik meg.

Legyen AB a megmérendd vonal
(6-dik abra) annak vizszintes hossza
AB — CE — T; A ponton a mdszer,
B ponton a lécz (fugélyesen feléallitva)
f és | czéltdblaval, melyek kozt a ta-
volsag fl — t

A lejtszoig BAB — I CE — a,
az iranyszéog f Cl — R

A vizszintes hossz f CE és f Cl két haromszogh6l ko-
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vetkez6képen kipuhatolhaté : E I-\-If — CE tg (a+ R) és
El —CE tg a tehat If= GE {tg (a-j-/3 — tg a}, vagyis

T= —t-tt— 7—; e képletet ugy is lehet irni : T —t cosx
(cotg B—ig a).
Ebbél aztdn a vonal természetes hossza (R — _665")

és a magassag (M — T tg a) is kiszamithaté.

A két szdg kozul a a csavar nélkil mérédik, és a flg-
gélyes ivkorongon olvastatik le, 3 pedig a csavarral hataroztatik
meg, és a fentebb emlitett képletbél R—a (f—I) — b (f2— 12
szamittatik ki. E modszer tehat feltételezi, hogy « igen ponto-
san legyen megmérheté a flggélyes ivkorongon.

Ha ezen midlszereket szembe allitjuk a felmérés e koz-
lemény elején kiemelt harom fékellékével, Kkitlinik, hogy az
utoljara emlitett mdszer meglehetésen felel meg, mind a ha-
rom kelléknek, s némi hatranynak legfollebb a szamitast lehet
tekinteni, mely minden tablazat mellett is id6veszteséggel jar.

Az uj tavmérd elmélete.

Az uj tavmér6 szintén egy haromszogbd6l hatarozza meg

a megmérendé vonal hosszat. A megfejtés azonban a fenteb-
biektdl eluté.

Legyen megint A B (7-ik &bra) a megmérendd vonal,

annak kezdé pontjan A a mdszer, végpontjan B pedig a lécz

7. &bra. fuggélyesen felallitva, ez utébbin D és

AJ-nél egy-egy czéltabla bizonyos ta-

volsagbhan t egymastdl elhelyezve,

D B=C A (a m(szer magassagaval);

ed a mdszeren alkalmazott mindég

flggélyesen all6 s bizonyos mérték

szerint beosztott rész, ¢ d pedig szin-

tén a mf(szeren lév6, s ugyanazon mérték szerint beosztott d
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koral fuggélyes lapban fel- és le mozgathaté, s a GB iranyt
vagyis az A B vonal lejtszogét kovet6 rész.

Miutan ed és E B mindig fluggélyesen all, tehat par-
huzamos, c¢d pedig mindig a CD irannyal ugyanazon vonal-
ban fekszik, ennélfogva, ha egy bizonyos ed mellett cd-1 az
e E irany Aaltal visszametszik, s ez altal C d-t meghatarozzuk,
két aranyos haromszoget E CB és e Gd-t nyertiink, melynek

oldalai kozt a kovetkez6 aranyegyenlet létezik : DE ed
vagy ha ed - m és Cd = w-nek teszszik, a vonal valddi
hossza T— — n . . . 1

m

Ha példaul £=1°, az m és n-1jelz6 lépték pedig vo-
nalak (vagyis V12') szerint beosztva, (a nullpontot d-nél és a
szamozast m léptéknél d-t6i felfelé és lefelé, n Iépteknél pe-

dig d-t6i n felé értve), tovdabba m =1'""-ra van bedallitva, s e

mellett a fels6 irany altal metszett n— 24.5 talaltatik, akkor
1X24"™.

T°= — p7rr= 24.56 6l, azaz a tavolsagot egyenesen az n-t

jelzé léptéken c d lehet olvasni.

Ha a mdszer ezen allasa mellett a de Iéptéket (7-tdl
8. &bra. egy vizszintes irany CF altal metszik,

és dof (8-ik abra) nyertnk, melybdl a

B F M  meghatarozhaté; ugyanis :

DF df . 7.
cp = -¢avagyisha df  milnek tesz-

. Tml | .
szk : M = — -és T helyett az 1 kép-
tn
t

letb6l annak értékét helyezve M — mi 2.
n m

A fentebbi példaban tehat, ha mx = 241 talaltatik
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o

= — 2.4 = 2.4 6l, azaz a magassag is kozvetlenil m

Iéptéken leolvashaté.

Ha mar most a tengelypontot d (8-ik &bra) /-be helyez-

zik, a fuggélyesen 1év6 részt di (9-ik abra) = mil-nek tesz-
9. abra. szilk, s i ponttdl a most vizszintes

iranyba helyezett n léptéket i D irany

altal metszuk, akkor ismét két ara-

nyos haromszéog D CF és 1 Cd ke-

letkezik, melybdl a vizszintes tévolsag

A G= CF = Tt meghatarozhato,
. CF cd . )
mivel = 5y vagyis ha az n Iép-
] e x N4 ; M . nf
téken a latcs6 ez allasanal leolvasott-'méret Cd=n1\ — in
s ha M helyett a 2. képletb6l annak értékét tesszik T1l= — . nv
Legyen példaul mint fent, i=1°, a két Iépték megint vonalakban
10V 24"
kifejezve,m=1"" és wl=24 .44; akkor Tx— — ——=24 .444l,

azaz az n léptéken a latcsé ez alldsanal kozvetlenul leolvas-
hatni a vonal vizszintes hosszat.

A midszer leirasa.

E mdszer féleg erdei részletes felmérés szamara lévén
szerkesztve (utak, volgyek, hegygerinczek, osztagvonalak sat.
felvételére), a tavmérd egy tajolohoz van kapcsolva, mely a
vizszintes szdgek mérésére szolgal. Hogy azonban a szoget
sziikség esetében pontosabban is meg lehessen mérni, a mdszer
a tajolon kivul meég egy vizszintes korivés koronggal is bir,
mely fokléptékkel el van latva. Az egész muszer berendezése
a kovetkezé.

Egy csonka kuapalaku, als6 szélesebb végénél szoritd
csavarral ellatott, felil egy keresztben négyfelé Kkiszdgel6 tab-
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laval zart csovon A (T. tabla) *) dl, ezzel egy csuklé altal 6ssze-
kotve a korives korong (limbus) B, mely a lapos cs6fej szog-
leteiben alkalmazott négy fliggélyes csavarral a vizszintes
iranyba igazithat6. E korongon pedig, azzal egy Kkisebb ko-
rong altal o&sszefiggve Ul a koriv méré-tabla (alhidade) O,
mely a Kkisebb korong koértal mint tengely koérial forgathaté.
E tablan van négy kis oszlopocska, mely a tajolét tartja,
egyik sarka pedig Kkinyalik a koriven at, s e Kkinyulé részen
all a tavmerd.

A Kkoérivmérd vizszintes paranymozdulatai egy szintén uj
szerkezetli készulék Aaltal eszkozoltetnek; a korivkorong oldalan
ugyanis egy Kkis korivrész b van alkalmazva, melynek kuls6
oldala anya-csavar formara ki van mélyedve, ezen mélyedésbe
pedig a kis koriv érint6jében egy a kérivmérohtz megerésitett,
s helyébdl ki nem mozdulé fogantytval ellatott csavarorso
¢ van elhelyezve. A kis koriv két egymas felé illesztett rész-
b6l 4&ll; a fels6 rész oda simul a korivkoronghoz, csak a
k6zepén nyulik be egy kiall6 darabba a korongra, az alsé rész
ellenben egész hosszaban a korong ald nyulik, s a felsével
egy szorito-csavarral d és két szogecskével tartatik Ossze.

Ha e szorité-csavar tagan all, a korivecske csavarmélye-
dése altal a csavarorsoval, s ez Aaltal a koérivmérdvel flgg-
vén 0Ossze, a korong oldalan csaszik, s a korivmérévei egyultt
szabadon foroghat6; ha ellenben a szorité-csavar megszorittatik,
akkor a korivecske odatapad a koronghoz, s most a koriv-
mér6é csak az orsécsavar altal forgathaté a korong, vagyis in-
kabb az ezzel szorosan 6sszedllé korivecske korul.

A korong korivezete fél fokokra van beosztva és a kor-
ivmérén alkalmazott két egymasnak atellenében Iév6é nonius N

*) Lasd az ezen flzethez csatolt rajz-mellékletet.
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segitségével a sz0g egész egy perczig meghatarozhatd; a ko-
rongr6l ugyanis egy 29 félfoknak megfelelé kériv at van rakva
a noniusra, és itt 30 részre osztva, minek folytdn egy ily
résznek mérete 29 perez, s a kilénbség egy nonius-rész és
egy korongrész (30 perez) kozt tehat 1 perez. *)

A tajold kor ivezetén csak egész fokokat lehet kézvetle-
ndl olvasni, s azok tizedrészeit szembecslés altal kell meg-
hatarozni.

A tavmér6 maga a kovetkez6kbdél all: Két alul szorosan
egymashoz f(izétt és szélesebb talppal ellatott lapos oszlop D
(TI. tabla) koézt van egy hosszukas keret E. A két oszlop flug-
gélyesen és egymdéshoz lapjaval forditva parhuzamosan all. A
keret olyforman van elhelyezve, hogy révidebb oldalai derék-
szogben feklsznek az oszlopok lapjaval hosszabb oldalai pedig
parhuzamosan a tajolé6 E. E. vonalaval. Az egyik rovid
oldal vizszintes tengelylyé van alakitva, melynek kupos két
vége a két oszlop tetejében alkalmazott két csapagyba nyulik
s kivul lapos csavarral e el van latva, mely &ltal a keret a
két oszlop kozé szukség szerint szorithatd. Az emlitett tengely
koril a keret flggélyes sikban fel- és leforgathaté. A keret-
ben van egy csavarorsé f akként alkalmazva, hogy egyik vége
a keret tengelyében nyugszik, a masik vége pedig a keret
kuls6 rovid oldalan atmenvén egy dobkerékkel ellatott fogan-
tyaba g végzédik. Mielétt azonban a kereten atment volna, a
csavarors6 egy Kkis gombkarikaba szélesedik ki, minek kovet-
keztében a csavar sajat tengelye korul ugyan forgathatd, de a
kereth6l ki nem mozdithaté. Az e csavarhoz tartoz6 anyacsa-
var koczkat képez, mely a keret hosszoldalai kdzé pontosan
beillik; mivel pedig a csavarorsé a keretb6l ki nem mozdul, a

*) a hol nagyobb pontossag kivantatik, igen czélszerl, a koérivmérére a
nonius felett Starke-féle, masodperczmérdé-csavarral ellatott gércséveket alkalmazéi,
melyek segitségével a vizszintes szdg egész egy masodperczig meghatarozhato.
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csavar forgasa altal a koczka kijebb vagy beljebb tolhaté a
keret hosszaban. A koczka tetején Ul parhuzamosan a Kkeret
fentemlitett tengelyével (tehat a csavarorséval derékszdgben)
egy hosszabb csé h melyben a tavcsétarté csapja el van helyezve.
A tavcs6tarté F egy lapos, élére fektetett sin, melynek tavcsé-
agyakka alakitott két vége 1 derékszogben oldalt elhajlik. A
taves6 e szerint nem mint rendesen a sin felett, hanem oldalt
a sin mellett fekszik, parhuzamosan a keret csavarjaval. A
sinhossz koériulbel6l 1 3-aban van annak vizszintesen allé kapalaku
csapja, mely a fentebb emlitett csdovon h atmenvén, tulsé végén
csavarral el van latva, mely altal a cs6héz szorithaté. E csap
olyforman van alkalmazva a sinen, hogy ez utébbinak alsé éle
a csap érint6jet képezi.

A szinvev6 foldi tavesd targyuvege 11"' atmeérdji; a ko-
zOnséges szalkereszttel ellatott szemcs6 fogas-csavarral Ki- s be-
tolhaté. A szalkereszt metszpontja a csévon alkalmazott 4 sza-
balyzé Kkis csavar altal a tavcs6 tengelysugaraba igazithatd. Ott,
a hol &gyhelyeibe iliesztetik a tavcs6é, egy-egy karikaval bir,
melyek a tavcsé el6re- vagy héatramozdulasat akadalyozzak,
felil pedig a tavcsé a szintez6 altal tartatik O0ssze a tavcsé-
tartoval. A szintezd ugyanis ép oly hosszu, mint a tavcsétarto,
s két labaval a tavcsovon Ulve a tavcsOtarton alkalmazott
két egyenes zarkészilékkel k a tavcs6hoz szorittatnak. A tav-
cs6 szintezbvel egyltt agyaibdl kiemelheté lévén, a mdszer
megforditadsa nélkul el6re- és hatrairanyozhatni.

A keret kils6 hosszoldaldhoz meg van er@sitve egy tetd-
irdnyos félkoriv G melynek kerulete fokokra van osztva, s az
oszlopon alkalmazott nonius segitségével a lejtszogeket egész
5 perczig lehet meghatarozni, miutan egy 11 foknyi koriv a
noniuson 12 vrészre van osztva, s igy egy nonius- rész 55
pereznek felel meg, tehat egy foknal 5 perczczel kisebb. A

nonius allandéan van megerdsitve az oszlophoz, ennélfogva
2
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elére vagy hatra nem tolhatdé; ennek koévetkeztében a mdligé-
pésznek azt olyforman keli illesztenie, hogy a mikor a nonius
null fokot mutat, a keret lehet6leg pontosan derékszdéghben alljon
a fuggélyes csavarral. A félkorkerettel és tavcsé-tartoval
egyutt a keret végén lév6é tengely koril (mint fentebb emlitte-
tett) tet6-irdnyosan forgathatd. A pardanymozdulatok eszkozlé-
sére egy hasonl6 készilék szolgal, mint a vizszintes korivko-
rongnal. A félkér alatt ugyanis egy kis kériv | van alkalmazva,
melynek egyik vége a félkorivet korulfogja s a rajta lév6é szo-
rité-csavarral m a félkorhdz szorithatd a Kkis koriv bels6 éle
a félkérhez, s egyik lapos oldala az oszlophoz simul, ez utéb-
biba még kissé be is lévén eresztve; kulsé kerulete anyacsa-
varnak van kimélyedve, melybe a fogantyuval ellatott csavar-
ors6 n tekervénye benyulik. E csavarors6 az oszlophoz meg-
erdsitetett kis hevederben van elhelyezve, s helyébél ki nem
mozdul. Ha tehat a szorité-csavar tagan all, akkor a félkort
s az evvel oOsszeflugg6 részeket szabadon mozgathatjuk, a kis
korivet pedig ezalatt a csavarorsé fogva tartja; ha ellenben a
csavar megszorittatik, akkor a félkér csak a kis korivvel egyutt
a csavarorsOo forgatasa &ltal mozdithaté.

A midszer koézpontjdhoz kozelebb &llé oszlop lapos olda-
lan, annak tet8-irdnyos hosszdban van egy egyenes s az oszlop
talpara fuggélyesen all6 hasadék, melyben egy toléka o fel- és
lemozgathaté. A hasadék végén pedig kiall az oszlopb6l egy
e toldkalioz hasonlé alaki mozdulatlan rész p, mely anyacsa-
vart képez. A toldkdn van egy csavarors6é ( hasonlé a Kis
keret fent leirt f csavarjahoz. E csavarorsé teté-iranyosan all
és a tolokaban olyforman forgathatdé, hogy bel6le ki nem moz-
dul. A felfelé all6 csavar als6 végén t. i. az orsé gombkari-
kat képez, mely a tolokdba be nem mehet; az orsé végén
pedig van egy dobkerékkel ellatott fogantyd, mely megint az
orsot a toldékabd6l ki nem ereszti. A csavarors6 bemegy a ha-
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sadék végén Kkiall6 anyacsavarba, mely az oszloptél ép oly
tavolban van, mint lent a toléka csaplyuka, melyben az orsé
forog. Ha tehat a csavarorsét balrdl jobbra forgatjuk, akkor
annak csavarja beljebb megy az oszloppal szilardan 06sszefliggd
mozdulatlan anyacsavarba, s ennek folytan a toldkaval egyutt
emelkedik; ellenben jobbrdl balra forgattatva az ors6é Kkicsava-
rodik s tolokastul leereszkedik. Ezen mozdulat pedig mindig
parhuzamos az oszloppal, tehat tet6-irdnyos.

A csavarorsoval 06sszefligg egy teté-iranyos kétagu sin r,
mindkét &gaval a toldkahoz lévén meger6sitve, s az anyacsa-
vart képezd részt korulfogva, mely e czélb6l megfeleld mélye-
désekkel van ellatva. Teteje pedig egy Kkiall6 részecskével s a
csavarorso felsé végén ul, ugy, hogy a sin teté-iranyosan egyutt
emelkedik és leereszkedik a csavarorsoval. A sin teteje Kor-
alaku, s e kor ép azon atmeérdvel bir, mint a tavcsé-tartdé csapja;
a két lapos oldala pedig kerekded fulekkel t el van latva,
melyek koézé a tavcsétartd van fektetve. A tavcsOtartd tehét
csapja korul forgathatd lévén, a sin emelkedése vagy ereszke-
dése altal szintén fel- és leforog, és pedig a sin tet6-iranyos
mozduldsa és a csap Vvizszintes fekvése folytan teté-iranyos
korben.

Hogy a két csavar mozdulatait meg lehessen mérni, az
I-nél a keret kulsé oldalan, a II-nél pedig a sin lapjan egy-
egy lépték van bevésve, melynek egy-egy része a csavar egy-
szeri megforduldsa Aaltal eszkézlott hossz-mozdulatnak (a csa-
vartekertlet magassaganak) felel meg. A mutaté-vonal I-nél
a tavcsoé-tarloval oOsszefiggdé koczkahoz hj 11-nél pedig az osz-
lop azon Kkiall6 részéhez p, mely az anyacsavart képezi, meg
van er@sitve. A lépték I-nél a keret forgdépontjatol kifelé van
szamozva, s nullpontja 6sszeesik a keret forgopontjaval; I1-nél
a nullpont a lépték fele-hosszaban van, s ett6l felfelé és lefelé
van szamozva. Ez utébbi Iépték olyforman van alkalmazva,

2
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hogy a mutaté-vonal akkor metszi a nullpontot, mikor a sin
tetejét képezd kor kozpontja a keret forgd tengelyének koz-
pontjaval ugyanazon vizszintes vonalba esik. A csavar kisebb
mozdulatait a dobkerekek mutatjak, melyek mindegyike szaz
részre van osztva, minek folytdn egy ily részecske a léptéken
jelolt részletek 1/ 100-4nak felel meg. Mivel pedig a dobkerék
egy-egy részecskéje szembecslés altal még elég biztosan 10
részre oszthatd, ennélfogva a csavarmozdulat egész egy I|épték
részletnek Viooo részéig hatarozhaté meg. Az I-nél lév6é dobke-
rék jobbrél balra van szamozva, a IlI-nél lévé dobkerék pedig
egy kozos nullponttdl kiindulva két iranyban jobbrol balra (az
emelkedés) és balrol jobbra (az ereszkedés szamara). Mindkét
dobkerék pedig akként van beosztva, hogy a mutat6-vonal épen
a kerék nullpontjaval &ll szemben, mikor a lépték mutatdja
valamely lépték részletet metsz.

A Kkét csavarnak egyforma tekervénynyel kell birniok, s a
pontossag megkivanja, hogy az egyes tekeruletek is egymas kozt
tokéletesen egyenl6k legyenek; a tekerllet magassaga (egyszeri
megforditas hosszmozdulata) ellenben tetszés szerint valaszthato.
Leginkdbb felel meg a jelen leirasban foglalt mU(szer mére-
teinek egy 0 05 hlvelknyi magassag.

A tavméré akként van elhelyezve a kérivmérdén, hogy a
taves6 optikai tengelyén at fektetett fuggélyes sik (vagyis az
iranysik) Kkeresztilmegy a korivkorong koézpontjan. Meg Kkell
itt emliteniink a tdvmérd sajatszeri megerdsitését is a koriv-
mérdhez. A korivmérébdl egy Kkis tomor oszlopka H (l. tabla)
all ki tet6-irdnyosan; ez oszlopkara ra van tlzve a tavmérd
kettés oszlopa, mely alul egy Uures prismat képez. A prisma
belseje tdgasabb, mint sem azt a kis oszlopka Kkit6ltené, s a mind
a ketOt Osszetartd vizszintes csavarszeg U csak a tavmérgoszlop
oldalaiban van feszesen beillesztve, a kis oszlopkan lévé Ilyuk
pedig, melyen a szeg atmegy, tagasabb, mint a szeg atmérdje.
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Ennélfogva a tavmeérd-oszlop osszefugg ugyan a kUrivmérd
kis oszlopkajaval, de ezen minden irdnyban Kissé mozdithaté.
A tavmérd szilard allasa pedig a Kkis oszlopka H segitségével
4 srof altal van biztositva, melyek egyszersmind arravaldk is,
hogy a tavméroboszlopot pontosan Ilehessen flggélyes iranyba
helyezni. E srofok kozal kett6 v (Il. és 1. tabla) a taAvméro-
oszlop talpan van alkalmazva, a fentemlitett csavarszeg hossz-
irAdnydban. A talp nem érinti a korivmérd-tablat, s ezzel
csak a most emlitett két srof v Aaltal tartatik Ossze. Mivel pe-
dig a csavarszeg, ha a két sréf meg van szoritva, az oszlopot
egy helyen fogva tartja, a tavméré-oszlop elére vagy hatra
kissé hajlithatd, ha az egyik sréf kijebb, a masik pedig annyi-
val beljebb csavarodik.

Ekképen a két srdf lehetségessé teszi, hogy a tavmérét az
egyik iranyban flggélyes helyzetbe igazithassuk. Hogy az oszlop
keresztiranyban is fluggélyes legyen, arravalé megint a masik
két igazité srof > (Il. tabla), mely az oszlop prizmajan egymas
felett, a csavarszeghez derékszoghen s ettél egyenl§ tavolsag-
ban van alkalmazva. Ez utébbi két sréf a tadvméros-oszlop
oldalan Kkeresztilhatolva a Kkis oszlopkahoz tamaszkodik, s
megszorittatvan a tavmérd-oszlopot, melyet a csavarszeg el nem
ereszt, szorosan Osszetartja a Kkis oszlopkaval. A tavméré pedig
ez iranyban fuggélyes helyzetbe az Aaltal igazithatdé, hogy az
egyik srof a szukséghez képest kijebb, a mésik pedig annyival
beljebb csavartatik. Hogy ezen igazitasokat eszk6zdlni lehessen,
a két els6 csavar szélesebb, alul gombdlyded fejjel bir, a talp
csavarlyukai pedig simak és tagasak, a masik két srof hegye
pedig szintén gdmbélyded. Ha a talpsréf tagan van, akkor a
tavmérét vizszintes korben is kissé meg lehet mozditani, mi
altal az iranysik pontosan a koérivkorong koézpontjara igazithaté.

Az egész muszer csapos allvanyra Aallitatik fel, melynek
feje korongot J (lll-ik tabla) képez. E korong kdzepén ki van
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vagva, oldalan pedig haromszégben harom kényokké/ bir, me-
lyekhez a héarom lapos l4b vizszintes l4dbcsavarokkal meg van
erfsitve; a csap K egy kisebb s vékonyabb korongon L dl,
és alul fuggélyes csavarszeggel « el van latva, mely az allvany-
fej CGregén atmenvén, egy a fels6hez hasonlé Kkisebb korongon
M Kkeresztilhatol, s ezzel az alul alkalmazott szorit6 anyacsavar
S altal tartatik 0Ossze. A csavarszeg alul egy kis fiulecskébe
veégzOdik, melyen a mérén csiing. A csap alsé része tehat tolokéat
képez, mely az allvany fején ide- s tova tolhatd, minek kévetkez-
tében a mdszert az allvany megmozditasa nélkil is bizonyos ha-
tarig (a meddig az allvanyfej uUrege enged) tova tolhatjuk, s ennek
folytan a vizszintes kérivkorong koézepét a lecstiggé mérén segedel-
mével egész pontossaggal flggélyesen Aallithatjuk a karé felé.

A fent leirt mdszer Kkiegészité része a czéllécz, mely
egyszersmind a zaszlorudat is potolja. A czéllécz egy alul he-
gyes vastalppal ellatott 14' magas lécz, melynek két oldalan
két kisebb lécz B (IV. tabla) all, egész hosszaban az el6bbihez
simulva. E két oldallécz mind a két végén elél és hatul egy-
egy heveder deszkaval van egybekotve, mely a kozéplécz ma-
sik két oldalahoz simul, ekként egy a kozépléczen tetszés sze-
rint fel- és lecsusztathaté tolokat képezve, mely az egyik ol-
dalon alul alkalmazott szoritécsavar 7 altal a kozépléczhez a
kell6 magassagban megerdsithetd. A toléka két végéhez egy-egy
czéltabla van hozzasréfolva, a felsé allandban, az als6 pedig
olyforman, hogy a két sréfon O, mely a czéltablat tartja, e tabla
a kozéplécz hossziranyaban Kkissé fel- vagy lemozdithato, s
ennek kovetkeztében a két czéltdbla pontosan a kell6 tavol-
sagba egymastol elhelyezheté.

Hogy a léczet tartdé napszamos annak fluggélyes allasat
megitélhesse (miutdn a czélléczet mindig fluggélyesen kell tar-
tani), a kozéplécz belsejében egy méré6n e van alkalmazva,
melynek als6 vége kuphegyes, e kuphegy alatt pedig a flggé-
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ugy, hogy a mérén hegye ép a szeg hegyével ugyanazon flg-
gélyes vonalba esik, mikor a lécz s ezzel egyltt a két czél-
tdbla fuggélyesen all. Az dreg, mely a mérént rejti, fedve van
vékony deszkacskaval, ugy, hogy a mér6n fonala nem Ilatszik
ki, csak maga a mérén. E deszkacska be van eresztve a léczbe
olyforman, hogy a czéltablas toléka keresztilcsuszhat rajta. Az
Ureg belsdé oldalan megfelel6 helyen alul egy rés van vésve a
léczbe, melybe a mérén elhelyeztetik, mikor m(kdédése mar
nem szukséges. A Kkét czéltabla kulsé lapja, mely ugyanazon
fuggélyes sikban fekszik a lécz talpvas hegyével, két kereszt-
vonal altal négy szelvényre van osztva, melyek kozul a jobbra
és balra fekvé fehér, a fels6 és alsé pedig voros festékkel van
befestve. Ha tehat a tavcs6 a czéltabla kdézpontjara van ira-
nyozva, a szalkereszt tet6-iranyos szala ketté metszi, a voros,
vizirdnyos szala pedig a fehér szelvényeket.

A mdszer megvizsgalasa és szabalyozasa.

Miel6étt valamely felmérést megkezdenénk, szlikséges, hogy
a mdszert, melyet alkalmazni szandékozunk, megvizsgéljuk és
szabalyozzuk. A felmérés ugyanis csak akkor lesz helyes, ha
az egyes alkoté adatok (vizszintes és lejtszdg, s a vonal hossza)
helyesen és pontosan meghataroztattak. Hogy pedig azokat he-
lyesen lehessen kipuhatolni, szikséges, hogy a mdszer bizonyos
tulajdonsagokkal birjon, s annak egyes részei a kell6 &llasba
helyeztessenek. Ezen tulajdonsagok részint mar magaban a
muUszer szerkezetében rejlenek, s azokkal a mdszert felruhazni
a mugépész feladata, részint pedig az egyes muszerrészek
kell6 beallitasa utan kovetkeznek, s e DbeallitAds a mér-
nok dolga.

A feltételek, melyekhez a vizszintes és a lejtszég helyes
megmérhetése van kotve, e fajta muszereknél a kovetkezbk:
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1. A miszernek olyforman kell felallitva lennie, hogy a
korivkorong kozpontja flggélyesen alljon a kard felett.

2. A korivkorongnak vizszintesen kell allnia, a tengely-
nek pedig, mely koral a koérivméro forog, tet6é-irdnyosan s
olyforman, hogy annak mathematikai tengely-vonala a kérivko-
rongot annak kozéppontjan metszi.

3. A tavcs6 vizszintes tengelye és a korivmérd tet6-iréa-
nyos tengelye derékszdoghen 4&lljon egymashoz.

4. A fuggélyes félkoriv derékszogben legyen a tavcsé
vizszintes tengelyével, s kozéppontja a tavcsdé forgd-tengelyé-
nek mathematikai kozépvonalaval essék 0Ossze. Mikor pedig az
irdnysngar (a szalkereszt metszpontjan atmend irany) vizszinte-
sen fekszik, akkor a fuggélyes félkoriv null pontot mutasson.

5. Az iranysugar derékszogben legyen a tavcsd tengelyének
kézépvonalaval, forgé pontja pedig ugyanebbe a vonalba essék.

6. Az iranysiknak (az iranysugar hosszaban a korivko-
rongra fektetve gondolt fliggélyes sik) a tavcs6 minden allasa-
nal keresztil kell mennie a korivgorong koézéppontjan.

7. Az iradnysugar ugyanazon fliggélyes sikban legyen a
mérenddé vonallal, s evvel parhuzamos; a jelpézna pedig flug-
gélyesen legyen folallitva.

Ezen feltételekbdl jelen mdszerre nézve a kovetkezd kel-
lékek folynak ki, melyek irant a mdszer megvizsgaland6 és
szlikség esetén megigazitando.

1. A szintez6 tengelyének a tavcs6 hossztel
gelyével ugyanazon sikban kell lennie. Ennek meg-
vizsgaldsa akként torténik, hogy a felallitott mdszeren a tav-
csovet két keresztben egymasnak &atellenében all6 emel6-csavar
@ I. tabla) iranyaba hozzuk, s ezek egyikét lefelé, masikat pe-
dig felfelé addig csavarjuk, mig a szintez6 buboréka annak
vizszintes allasdt nem mutatja. Azutan a zarkészuléket (k, Ii.
tabla) felnyitvan, a tavcsovet szintezével egyltt csapagyaiban
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Ovatosan Kkissé jobbra és megint vissza balra forgatjuk. Ha a
szintez6 ugyanazon sikban fekszik a tavcsével, akkor a bu-
borék hosszaban meg nem mozdul; ellenkez6 esetben a fordi-
tas altal a szintez6 egyik vége lejebb szall, minek kovetkezté-
ben a buborék ellenkez6 iranyban halad. Ez esetben a szintezd
megigazitand6, s e czélra annak egyik végén Kkét vizszintes
kis srof van alkalmazva, melyek egyike kicsavarodik, masika
pedig annyival beljebb szorittatik. Hogy melyik sréf kicsava-
randd, s melyik megszoritandd, azt a buborék mozdulata mu-
tatja. Ha példaul a szintez6 azon vége, melyen a két sroéf
alkalmazva van, kozelebb fekszik szeminkhez, mint a masik,
s a tavcsovet csapagyaiban jobbra forditva latjuk, hogy a bu-
borék felénk halad, akkor a szintezd tavolabb vége Kijebb All,
s ennek folytdn, hogy a kozelebb végét is kijebb toljuk, a
jobbra 1év6 sréfot kicsavarjuk, a balra l1év6t pedig megszorit-
juk, mindaddig, mig a tavcs6 forgatasa mellett a buborék ko-
zépallasat hosszaban valtozatlanul meg nem tartja.

2. A szalkereszt az optikai képpel egy ¢
ugyanazon sikban alljon. Hogy meggy6zédjink arrdél,
vajjon a szélkereszt metszpontja ugyanazon sikban van-e a
megirdnyozott targy optikai képével, a tavcsovet valamely ta-
voli, de tisztan Kkivehet6 targyra irdnyozzuk s a szemcsOvet a
a fogas-csavarral annyira Kki- vagy betoljuk, hogy a targyat le-
het6 legtisztabban latjuk. Azutdn a szalkeresztet rejtd kis cso-
vet a Kkis igazité srdéfoknal fogva a szemcs6 megmozditasa nél-
kil addig toljuk Kijebb vagy beljebb, mig a szalkeresztet is
egészen tisztdn nem latjuk. Most a szalak metszpontjdn &t a
targyra figyelve szemiinket a szemcsd nyilasa eldtt kissé ide s
tova mozgatjuk. Ha a szalkereszt és az optikai kép egy sik-
ban fekszik, akkor a metszpont mindig a targy egy és ugyan-
azon pontjat fogja fedni; ellenkez6 esetben a széalkereszt szin-
tén mozogni latszik, és pedig szemunkkel ugyanazon iranyban,
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ha tavolabb, elleniranyban pedig, ha koézelebb all hozzank mint
az optikai kép. Els6 esetben tehat a szalkeresztet kozelebb,
utobbi esetben pedig tovabb toljuk, mig a metszpont latsz6lagos
mozgasa meg nem sz(nik.

3. A tavcs6 optikai tengelye annak physikai
hossztengelyével ugyanazon vonalban legyen. A
tavcesd Uveglencséi akként elhelyezvék, hogy azok optikai ten-
gelye a tavcsé kozépvonalaval egybe esik. Miutan pedig amaz
a szélkereszt metszpontja altal hataroztatik meg, ennek folytan
a metszpontnak a tavcs6 tengelyvonaldban kell fekudnie. Ennek
megvizsgalasa végett a tavcsovet valamely tavol levd targy egyik
jél lathaté pontjara iranyozzuk, s azutan csapagyaiban annak
hossztengelye korul forgatjuk. Ha a szalkereszt metszpontja
mindig ugyanazon targypontot érinti, akkor a szalkereszt he-
lyesen A&ll, azaz, annak metszpontja ép a tavcsé tengelyvona-
ldban fekszik; ellenkez6 esetben a metszpont koérben forogni
latszik a targypont koriul, s akkor a szalkeresztet be kell
igazitanunk a tavcsd tengelyvonalaba, mi a szalkereszten alkal-
mazott 4 Kis igazitd srdf segitségével torténik, melyek kozul
a szUkséghez képest az egyik Kkisrofoltatik, az annak &atellené-
ben lév6 pedig ugyanannyival utana szorittatik.

4. Mikor a koérivkorong vizszintesen all, s a Il. csavar,
nemkulénben a fluggélyes félkériv sempontra van allitva, akkor
az iranysugarnak vizszintesnek kell lennie. Ennek kovetkezté-
ben szlkséges : @) hogy aszintez6 parhuzamos legyen
a tavcsével (illetéleg az annak hossztengelyében fekvd
irAnysugarral;) & hogy a tavcs6é agykarikai tokélete-
sen egyenlé atmérdével birjanak; c) hogy atavcsé
parhuzamosan fekiUdjék a tavcsOtartd also élé-
vel; d) hogy az emel6 sin tetejét képezd kor
kézéppontja a Il. csavar ez Aallasanal a keret
forg6 tengelyének kézépvonaldaba essék.
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Hogy a miszer e tulajdonsagait megvizsgalni lehessen,
szukséges, hogy legel6szor is a korivkorong vizszintes allasba
helyeztessék.

E czélbol a fuggélyes félkorivet (G Il. tabla) s a Il.
csavart nullpontra allitjuk, azutdn pedig a korivmérét (G I.
tabla) olyforman forditjuk, hogy a tavcs6 evvel egyltt a szin-
tez6 két egymassal keresztben atellenében all6 emel6-csavar a *)
iranyaban fekldjék; e két csavar egyike a szlkséghez képest
megtagittatik, masika pedig ugyanannyival megszorittatik addig,
mig a szintez6 buboréka a kozepén nem &ll meg. Ezutdn a
koérivmeérd 180°-kal megfordittatvan, vizsgaljuk, véajjon a szin-
tez6 buboréka ugyan azon helyen van-e. Ha elmozdult volna,
akkor felerészben a két emel6é-csavar a altal (egyikét lejebb,
masikat feljebb csavarva), felerészben pedig a tavmeéré6-oszlop
talpat tartdo két csavar (v) &altal (szintén egyiknek Kijebb, ma-
siknak beljebb val6 csavarasa altal) ismét vizszintes allasbha
hozatik; azutan a koérivmérdt megint visszaforditjuk 180°-kal
el6bbi allasaba, s itt ismét vizsgaljuk és esetleg igazitjuk a
szintez6t addig, mig csak a buborék mind a két allasban
ugyanazon helyen meg nem marad, a mikor is azutan a korong
ez irdanyban vizszintesen all. Azutan a korivmérét 90°-kal
forditva (Ggy, hogy a tavcs6 a masik két emel6 srof iranyaba
esik) ugyanazon miveletet viszszik véghez a koérivmérd ez alla-
sara nézve is, s ha a buborék itt is mindkét helyzetben ugyan-
azon kozéphelyen marad, akkor a korong vizszintesen all.

Csak akkor, mikor a kérivkorong eként pontosan vizszin-
tes sikba van helyezve, megkezdhetjik a fent Kijeldlt megvizs-
galas- s igazitasokat. A korivkorong vizszintes allasanal fogva
a szintez6 parhuzamosan fekszik annak sikjaval; ebbél azon-
ban még nem kovetkezik, hogy a tavcsd physikai tengelye is

*) a 4 emel6csavar mar a muszer feléllitasa elétt olyforman igazitando, hogy
a korong feszesen alljon rajta.
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(melylyel annak optikai tengelye, azaz, az irdnysugar a 3-ik
pont szerint parhuzamossa tétetett) parhuzamos vele. Ennek
megvizsgaldsa végett a szintezdt labaira nézve egyenlé magas-
sagba helyezzik az 4altal, hogy a zarkészuléket h felnyitvan, a
szintez6t kiemeljuk, s megforditva visszahelyezzik, ugy hogy
azon laba, mely az elébb kozelebb volt szeminkhez, most ta-
volabb esik mint a mésik. Ha a buborék most is a szintez6
kézepén marad, akkor annak labai egyenléen magasak, vagyis
a szintezd parhuzamos a tavcsé agykarikainak tet6pontjan &t
fektetve gondolt vizszintes sikkal. Ha pedig a buborék elmoz
dualt, akkor a szintez6 egyik ladba hosszabb, s ennek folytan
helyreigazitandd. E helyreigazitas felerészben a tavmeér6-oszlop
két fialpcsavarja v altal, felerészben a szintez6n alkalmazott
tetdiranyos kis csavar altal eszkoézoltetik.

Ha a tavcs6 Aagykarikai tokéletesen egyenlé atmérovel
birnak, akkor ezen igazitds utdn a szintez§ parhuzamos lesz
(a 3-ik pontban emlitett igazitas folytan) a tavcs6 optikai ten-
gelyével is, valamint a tavcs6tarté agyai is vizszintesen fognak
fekidni. Ezt az altal tudhatjuk meg, hogy a tavcsdvet szinte-
z6vel egyltt agyaibol kiemeljuk, s megforditva visszahelyezzik.
Ha az agykarikak egyenld atmeérdjuek, akkor a szintez6 bubo-
réka e helyzetben is a koézepén marad; ellen esetben pedig
(ha az egyik karika vastagabb mint a masik), miutan a fent-
emlitett igazitas folytdn a karikak fels6 tet6pontjai vizszintes
vonalban fekusznek, a tavcsétarté agyai nem lehetnek vizszintes
iranyban, ennélfogva a megforditas utan a vastagabb karika a
magasabban allé agyba, a vékonyabb pedig a lejebb all6 agyba
jon, s ennek kovetkeztében a két karika tetépontjai, annak folytan
pedig a szintezd is eltér a vizszintes iranytél. Miutan pedig a
karikakat nem tehetjuk egyenl6kké (ha csak valami tgyes mu-
gépész altal meg nem csinaltatjuk), nem marad ez esetben
egyéb héatra, mint a tavcs6 optikai tengelyét s a szintez6t
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parhuzamos irdnyba hozni a tavcsotarté &agyaival, vagyis a
tavesd karikait alul érintd vizszintes sikkal. Ezt az altal érjuk
el, hogy az eltérés felét a tdvméré6-oszlop két talpcsavarja v,
felét pedig a szintez§ tet6-irAnyos csavarja &altal eltavolitjuk,
mignem a buborék a vizszintes allast mutatja. E miuvelet
altal a szintez6 egyik labat ép annyival meghosszabbitottuk, a
mennyivel az egyik karika vastagabb a masiknal, amibél kovet-
kezik, hogy a szintez6t azutan mindig ugy kell helyeznink a
tavcsdre (a hosszabb labat a vékonyabb karikara), mint ahogy
az most all rajta.

Hogy az iranysugarat is a szintez6vel s a tavcsétarto
agyaival parhuzamos, azaz, vizszintes vonalba helyezhessuk, erre
nézve kuldon miveletre lesz szukségunk.

Elébb azonban meg kell vizsgalnunk, vajjon a tavcsétartd

sin F als6 éle mikor az emel6 sin r, vagyis a Il. csavar
sempontra van allitva, parhuzamos-e az |. csavarral.
E czélb6l a milszer mostani allasa mellett az 1. srofot

forgatjuk, Ugy hogy ezaltal a tavcs6tart6 tavcsével és szinte-
z8vel egyltt elére vagy hatra tolatik; ha e mozdulatnal a
szintez6 buboréka folytonosan az eredeti kézépallasat megtartja,
akkor az emelésin a kell8 magassagban all, s a tavcsétarto
alsé éle parhuzamos az 1. csavarral. Ha ellenben a buborék
elhalad, akkor az emelésin allasat meg kell valtoztatnunk, és
pedig emelnink Kkell akkor, mikor a buborék (a tavcs6 el6re
tortént mozditasa kozben) az I. csavar felé, leeresztenink pedig,
mikor attdl ellenkezd iranyban haladt. Természetes, hogy ezaltal
a tavcsOtartd tavcsével és szintezével egyutt el6bbi vizszintes
allasabol ki lévén mozditva, az ismét vizszintes iranyba kell
hoznunk, és pedig a tavmérd-oszlop két talpcsavarja v altal.
Miutdn azonban a mutatévonalak a Il. csavarndl most mér
nem fogjdk a sempontot metszeni, ennélfogva a léptéknél levé
mutatét kijebb vagy beljebb kell srofolnunk, a dobkerék osztott
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karimajat pedig a csavar megmozditdasa nélkil annyira el6re
vagy hatra kell forditanunk, hogy annak sempontja a mutaté-
vonallal egybeessék.

Valjon az iranysugar vizszintesen fekszik-e, annak meg-
vizsgaladsa kovetkez6 mddon toérténik.*) Valami lapos, szabad
kilatasu (s lehet6leg egyforma lejtd) helyen négy Kkarot td-

*) Régebben szokésban volt ez igazitast kovetkez6képen eszkdzdlni. Miutén
a korivkorong vizszintes sikba helyeztetett, s a tobbi igazitas is be volt végezve,
a tavcsével valami tavolfekvd, de pontosan szemlélhet6 pont kerestetett fel, melyet
(a tavcsd vizszintes allasa mellett) az irdnysugar érintett. Azutdn a tavcsdszinte-
z6vel egyltt kiemeltetvén, megforditva visszahelyeztetett, s a korivmérd 180 fokkal
megfordittatvan, az iranysugarnak ismét azon pontot kellett érintenie. Stampfer
azonban kimutatta, hogy ez eljaras éaltal csakis a tavcsétartd két agya vizszintes
iranyba igazittatik, maga az iranysugar ellenben ugyanazon pontot fogja érinteni
akkor is, ha nem fekszik vizszintesen, miutan a szég, mely alatt az iranysugar
elhajlik, a tavcs6 megforditasa utdan nem valtozik, ha a tavcs6tarté agyai és a
koérivkorong vizszintesen allnak.

Az iranysugar vizszintes vonalba valé elhelyezésére Stampfer kovetkez6
modot hasznal: Valami lapos helyen kbl6l 200 6lnyi tavolsagra két karot tlzzink
olyforman, hogy azok lapos fejei lehetbleg vizszintesen, s a foldfeltlettel egyenléen
alljanak. Aztan a vonal egyik végére a mf(szert helyezvén (akként, hogy a viz-
szintesen fekv6 tavcsé szemlivege a kard felett alljon), a masik végén egy lejtmérd
léczet allitunk fel tetdiranyosan, s annak czéltabldjat addig toljuk fel- vagy lefelé,
mignem az iranysugar annak koézéppontjat tokéletesen metszi. Az igy nyert lécz-
magassagot, nemkullénben a m(iszer magassagat megmérvén, feljegyezzik, s aztan
a mdszert oda, a hol most a lécz volt, ez utébbit pedig a m(iszer helyébe allitvan,
a czéltdblat ismét az iranysugarba igazitjuk be, s a léczmagassagot és a m(iszer
magassagat megint megmérjuk és feljegyezzik. Foltéve, hogy az iranysugar nem
fekszik vizszintesen, akkor a léczmagassadg bizonyos mérettel x Kkisebb vagy
nagyobb lesz, de mind a két alldsnal ugyanaz, s a lejtmérés alapképletébdl

ahol M és Mt az illet6 mliszermagassagot, | és Z a léczmagassagot és v a valddi
és a latszolagos latkor kozti kilénbséget jelenti.

Ha az iranysugar vizszintesen fekszik, akkor x — o lesz, elleneseiben a
czéltabla olyforman beallitandd, hogy a léczmagassag egyenld legyen 1-f-x (a szerint,
a hogy x tevéleges vagy nemlegesnek taléltatott), s az igy bedllitott czéltabla szerint
az iranysugar (a szalkereszt kell6 emelése vagy leeresztése altal) helyreigazittatik.

Részemrdl bator vagyok t. szaktarsaimnak a fent leirt eljardsomat ajanlani,
melyben a ritkdn kell§ pontossaggal megmérhetd miszermagassag mellézve van,
minek kovetkeztében az eredmény pontosabb.
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zunk egyenes vonalban, egyenl6 tavolsagokban, olyforman, hogy
a kardk egyenesre faragott fejei lehetb6leg egy és ugyanazon
lejtvonalban fekidjenek.

Ez utébbi ugyan nem okvetlentl szikséges, de kivanatos
azért, mivel a tavolsagok vizszintes méreteinek pontosan egyen-
I6knek kell lennidk, a megmérés pedig a karék ezen elhelye-
zésénél konnyebben eszkozolhetd a kell6 pontossaggal.

A vizszintes irdny kovetkezéképen puhatoltatik Kki.

10. abra. Legyen (10. &bra) A B a vonal,

melyben a négy karé 1, 2, 3 és 4

egyenlé kozokben, példaul 60— 60

O0lnyire egymastél Kkitlzetett. Tovabbéa
TR legyen a 4-ik és az 1-s6 kard kozti

magassagkulonbség a 1 = m, a 2-ik és

4-ik kar6 kozti magassag b 2 pedig =
mv Ez utbébbit egész pontossaggal hatarozhatjuk meg, daczara
annak, hogy a miszer e tekintetben még nincsen szabalyozva,
ha a mdszert a 3-ik kardra felallitjuk (a koriv-korongot viz-
szintes sikba, s a flggélyes félkor ivet, nemkulénben a II.
csavart 0 pontra helyezve) és innen a léczmagassdgokat 4-nél
és 2-nél leolvassuk. Legyen példaul a léczmagassadg 4-nél
és 2-nél = *I, akkor a magassag 4 és 2 kozt tudvalevéleg
nij = A—

Most a mdszert az 1-s6 karora Aallitjuk fel, s a koriv-
korongot vizszintes helyzetbe hozvan, a szintez6 vizszintes
allasa mellett meghatarozzuk a léczmagassagot 4-nél és 2-nél.
Legyen az példaul 4-nél — L és 2-nél — Lt; azonkivul a
m(szermagassag = M. Feltéve, hogy az irdnysugar nem viz-
szintes, akkor a leolvasott magassag sem helyes, hanem a
valdodinal kisebb, vagy (mint jelen abraban) nagyobb. Ha pél-
daul a helyes léczmagassag 4-nél = 1 és 2-nél = 11? akkor a
jelen esetben L = 1+ y és L1= Ix+ X, hol x és y azon
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mennyiségeket jelentik, melyekkel a leolvasott léczmagasséag
a helyes léczmagassagnal nagyobb. Ezen kiloénbség a mint
az abrabol is Ilathatd, aranyos a tavolsaggal, ugy hogy

— = — = — lesz, mib6l y = 3 x kovetkezik.

Ezen adatokbdl a magassagokat Kkiszamithatjuk, ugyanis
m= 1— M és m— ml= Ix— M, vagyis: m= L— 3x— M
és m— njL= Lx— x— M; ha pedig a valdsdgos és a lat-
szolagos latkor kozti kulénbséget, nemkulonben a fénytorést
(refractio) is tekintetbe vesszik, s mind a kettét egylttvéve a
4-ik karéra nézve == vI5 a 2-ikra nézve = v-nek nevezzik¥*),
akkor, miutan e kulonbségek aranyosak a tavolsagok négyze-

teivel, tehat ~ = ~~~ = = j, wvagyis v,= 9v, a fen-

tebbi egyenletek helyesebben igy irhatok :
m= L— 3x — M — 9v, és
Mm—ml= L{—Xx—M—v;
ha az als6 egyenletet a fels6bd6l levonjuk, lesz :
nij= L— L1— 2x,— 8,
miutan pedig mx a fentebbi moddon kulén meghataroztatott,

ennélfogva
X\ — L — Lx— 2x — 8v, a mibdl
2x == (L—Lx) — (X—\) — 8 v, vagyis
X == --eee- — - — 4 v kovetkezik.

2 2
Ha x= 0-nak vagy legalabb oly Kkicsinynek talaltatik,

mikap azt a léczen biztosan megmérni nem lehet, akkor az
iranysugarat vizszintesnek tekinthetjik, s erre nézve tovabb
semmi igazitds nem szikséges.

Ellenkez6 esetben a czéltablat x-el lejebb toljuk, s a
léczet a masodik karéra tetdiranyosan felallitvan, a mdszer

*) A latkorkilonbség fénytoréssel egyutt Gausz adatai nyoman megkézelit6leg
v = 0-000.000 1295 t2 a holt a miszer és a lécz kozti tavolsagot jelenti.
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megmozditasa nélkul a szalkeresztet felemeljuk (a szemcsovon
Iévd kis igazitd6 csavarok segitségével) addig, mignem annak
metszpontja a czéltabla kozéppontjat tokéletesen szeli. Magatél
érted6dik, hogy az igazitast csak azutan eszkozoljuk, mikor
tobbszor ismételt megmérés altal az X kiszadmitasdhoz sziukséges
adatokat egész biztossdggal megtudtuk. Ezen igazitas folytan
a 3-ik pontban emlitett szabalyozas természetesen flistbe megy,
miért is a tavcsovon annak agykarikai egyikén rendesen egy
kis csapocska van alkalmazva, mely a tavcs6nek &gyaiban valo
forgatdsanal egy a tavcs6tartoval 0Osszefiggbé kis srofba tGtdédvén,
a tavcsOvet nem ereszti tovabb, s igy lehetségessé teszi, hogy
a tavcsovet mindig egyforman fektethessuk.

Az eddig leirt igazitdsok eszkozlése utan el vannak érve
a kovetkez6k : a korivkorong vizszintes allasa mellett a szin-
tezd, az iranysugar és a tavcsétartd agyai vizszintesen fekisz-
nek, az emel§ sin teteje pedig a kell§ magassagban van, ugy
hogy a rajta fekvé tavcsétarté als6 éle parhuzamos az |. csa-
varral, s e mellett a fuggélyes félkériv, nemktlénben a II.
csavar a semponion all.

Most kovetkezik annak megvizsgalasa, vajjon az iranysugar
parhuzamos-e a tavcsétarté sin alsé élével; az irdnysugarnak
ugyanis egy és ugyanazon vonalban kell maradnia, ha a tav-
cs6tartét az |. csavaron (annak forgatasa altal) kozelebb vagy
tovabb toljuk; az 1. csavarnak tehat a mdszer ez allasanal
szintén vizszintesen kell allnia. Hogy azt megtudhassuk, a tav-
cs6ével (annak vizszintes fekvése mellett) kikeresink valami
tavollevé, de pontosan szemlélhetd targyat, s annak valamely
(az irdnysugarral ugyanazon vizszintes sikba esd) pontjara
iranyozzuk a széalkereszt mctszpontjat; azutan pedig az |I. csa-
vart forgatva, s ezaltal a tavcsétartot kozelebb vagy tovabb
tolva arra figyelink, valjon a szalkereszt metszpontja ugyan-
azon targyponton marad-e. Ha igen, akkor a tavcsétartd sin

3
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als6 éle parhuzamos az iranysugarral, tehat vizszintes, s az
I. csavar szintén vizszintesen all. Ha ellenben a szalkereszt
metszpontja a tavcsétarténak el6re vagy hatra mozgatasa koz-
ben elhagyja a megiranyzott targypontot, akkor a tavcsétartd
sin alsd éle nem parhuzamos az iranysugarral, s ez esetben
meg kell igazitanunk, vagyis parhuzamossa kell tennink.

Ezt azaltal eszkozoljuk, hogy a tavcs6tartdé agyaiban al-
kalmazott két-két sréf o kozul az egyik part beljebb csavarjuk,
mialtal az illet6 &gy felemelédik, s igy a masikkal egyenld
tavolsagba helyeztetik a tavcsotartd also élétél. Hogy melyik
agy legyen emelendd, Kkitlinik a kovetkezékbél. Miutan az
iranysugar vizszintes vonalba volt helyezve, a tavcsétartésin
alsé élének szemiunkhez kozelebb allé vége vagy magasabban,
vagy lejebb all mint az ellenkez6 vége; ha a tavcs6tartot el6re
toljuk (szeminkt6l tovabb) és e mellett a szalkereszt metsz-
pontja leereszkedik a megiranyzott targypont ald, akkor a sin
szeminkhoz kozelebb es6 vége magasabban all, tehat az ellen-
kez6 &gy felemelendd; ha pedig a tavcsétartdé elére tortént
toldsa kozben a szalkereszt metszpontja felemelkedett, a meg-
irdnyzott targypont felé, akkor a sin szemunkhez kézelebb levd
vége lejebb all, tehat ez felemelendd.

A felemelés az emlitett két kis srof a altal (melyek min-
degyike egyforman beljebb csavarandd) addig folytattatik mig
a szalkereszt metszpontja nem marad ugyan azon targyponton.
Miutan pedig az egyik agy felemelése &ltal a tavcsl vizsziutes
allasabdl ki lett szoritva, ismét vissza kell abba helyeznink és
pedig a tavmérd-oszlop két talpcsavarja v Aaltal.

Meg kell még vizsgalnunk az emel6-sint is. Ennek teteje
mint tobbszdr emlitetett, Kis kort képez; ennek a kérnek pedig
ugyan azon atmérével kell birnia, miut a tavcsétartdé csapja-
nak, vagyis: ha az emlitett kor kozéppontjat és a csap ma-
thematikai tengelyét egyenes vonallal 6sszekoétjik, akkor a vo-



35

nalnak parhuzamosnak kell lennie a tavcs6tartdé-sin also élével,
azonkivul a kor kézéppontjanak a keret forgotengelyének kozép-
vonalaban kell fekudnie.

Ha az emel6-sin nem bir e tulajtonsaggal, akkor (az ed-
dig eszkozlott igazitdsok utan) haromféle eset lehetséges:

1- or. A kor atmérdéje helyes ugyan, de kozéppontja r
fekszik a keret forgdé tengelyében.

2- or. A kor kdzéppontja ugyanazon fuggélyes sikban feks
metyben a keret forgotengelye, de atmeérdje kisebb vagy nagyobb.

3- or. A Kkor kozéppontja nem fekszik ugyan azon f
gélyes sikban a keret forgotengelyével s azonkivil atmérdje is
kisebb vagy nagyobb.

Ennek hipuhatolasa végett a tavcs6tartét az 1. csavar
szemiinkhez kozelebb all6 végére toljuk (példaul a 40-ik szamra)
azutdn a keretet bizonyos szoggel (példaul 45°) lefelé hajlit-
juk s a tavcs6 ez Aalldsanal megiranyozzuk a nem messze t6-
lunk (példaul 20 dlnyire) tetd-iranyosan felallitott léczet, a
czéltdblat pontosan beigazitva az irdnysugarba *). Most a tav-
cs6tartét az 1. csavar forgatasa Aaltal el6re toljuk (pl. egész
15-ik szadmra) azalatt mindig figyelve, véajjon a szallkereszt
inetszpontja nem hagyja-e el a czéltabla megiranyozott kozép-
pontjat. Ha az iranysugar mindig a czéltabla ugyan azon pgnt-
jat metszi, akkor az emel6-sin helyes; ha ellenbena megirany-
zott pontjat elhagyja, akkor az els6 és az utolsé iranykozti
kialénbséget a léczen megmeérjuk.

*) Miutan erre alkalmas helyszin (legaldbb azon helyen, a hol a mdszer
igazitasat eszkozolni szoktuk) nem all rendelkezésiinkre, masrészt pedig a lécz
sem oly magas, hogy az igy elhajlitott iranysugarat elérhetné, masképen kell
ezen segitenink. A fuggélyes félkérhet ugyanis pontosan a bizonyos fokra felallitvan,
a mdszer labai altal olyforman ferdén allitjuk, hogy a szintez§ buboréka helyre-
billen, tehat a tavcs6é vizszintesen all. E mellett csak arra kell figyelniink, hogy a
keret forgotengelye vizszintesen aljon. Miutan pedig a tavcs6é vizszintes iranyban
van, a léczet csak Ugy iranyozhatjuk meg, mint rendesen.

8*
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Azutan a keretet ugyananyi fokkal feljebb emeljuk s
ugyan azt a miveletet visszik véghez a tavcsd ezen alldsanal
is, az iranyklulénbséget ismét meg mérve a léczen. Ha a két
iranyktlénbség egyenldé, akkor a 2-ik esettel van dolgunk, ha
pedig egymastél eltér6, akkor az 1-s6 vagy a harmadik eset
forog fen.

Mindaharom esetben pedig a bajon csak a m(igépész segit-
het (kinek egyébbirant nem nehéz dolog az emelé-sint pontosan
elkésziteni és a muiszer oOsszedllitasanal helyesen beilleszteni s
kinek érdekében is van minden ily mdszert erre nézve ideje
kordn megvizsgalni, miutdn anélkiul a mdszer gyakorlati hasz-
nalatra nem alkalmatos).

5. Mikor a koérivkorong vizszintesen all, akkor az iran
sugarnak ugyanazon flggélyes sikban kell maradnia, ha a tav-
csovet fel- vagy lefelé hajlitjuk s e fuggélyes siknak a ko-
rivkorongot annak kozpontjan kell metszenie. Ennek kovetkez-
tében szikséges: a) hogy a keret forgotengelye viz-
szintesen Aalljon; b) hogy az irdnysugéar a keret
forgétengelyével derékszdoget képezzen; ¢) hogy
a tavcsdétartd csapja vizszintes és parhuzamos
legyen a keret forgotengelyével; d) hogy a tav-
cs6tart 6-sin derékszdégben alljon acsappal, vagyis
parhuzamosan az |. csavar orsojan &t fektetve
képzelt fuggélyes sikkal.

Erre nézve figyelembe kell vennink, hogy mikor a tav-
csovet fuggélyes korben felfelé vagy lefelé hajlitjuk, az irany-
sugar, ha derékszégben all a keret forgotengelyével, a tet6ira-
nyosan felallitott léczen egyenes vonalat ir le, ellenkez8 esetben
pedig parabolat. E vonal pedig (illetleg a parabola para-
méterje) fuggélyes, ha a keret forgd tengelye vizszintesen all.
Az eziranti megvizsgalas tehat abbdl all, hogy a léczet kozel
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a mulszerhez (pl. 5 6lnyire) tet6irdnyosan fel&llitvan,*) a tav-
csOvet réiranyozzuk, s lassan felfelé és lefelé hajlitjuk, az alatt
figyelve, valjon a szalkereszt metszpontja egyenes vonalt ir-e le.
Ha nem, akkor az iranysugar nem A&ll derékszdogben a
keret tengelyével, s ez esetben a szalkeresztet vizszintesen
addig kell tova tolnunk (a két vizszintes csavar altal) a pa-
rabolaval ellenkez6 iranyban, még észre nem vesszik, hogy az
iranysugar tokéletesen egyenes vonalt ir le. Ha pedig ezen
vonal nem all fuggélyesen, akkor a keret forgd tengelye nem
vizszintes, s ez esetben a tdvmeéro6oszlopon alkalmazott egymas-
felett levé két csavar z &ltal igazitjuk be vizszintes sikba.
Ezen igazitds utan a tavcsétartésinnek parhuzamosnak
kell lennie Ggy az iranysugar, mint a csavarorsd fuggélyes
sikjaival. Ezt azaltal vizsgaljuk meg, hogy valami targjpontot
megiranyozvan, a tavcs6tartét (I. csavar forgatasa altal) el6re
toljuk, azalatt figyelve, valjon a szalkereszt metszpontja ugyan-
azon targyponton maradt-e, ha elmozdult volna (az eddig esz-
kozlott igazitdsok folytan e mozdulat csakis vizszintes vonal-
ban jobbra vagy balra térténhetik) akkor vagy a sin, vagy az
iranysugar nem parhuzamos a csavarorsd flggélyes sikjaval.
Az els6 alig fordulhat el§, mivel a sin ez esetben el6retolatva
nem csuszik egyforma konyuséggel, miutan az emeld-sin tetején
levé két ful t kozé szorul, s e hibat a mdligépésznek majdnem
lehetetlen észre nem venni a mdszer 0Osszedllitasanal. A mi az
iranysugarat illeti, ez a fenntebbiek szerint akként van igazitva,
hogy a keret forgdtengelyével derékszogben &ll; ha tehat nem
parhuzamos a csavar-ors6 flggélyes sikjaval, akkor ez utébbi
ferdén all. Ezen esetben is csak a muigépész segithet a bajon.
Egyébirant ha az elhajlas nem jelentékeny, a mdszer e hiba

*) Még jobb, ha valami meglehetds hossza zsinéron mérént valami fara
vagy épuletre akasztunk, s ezt megiranyozzuk, ez esetben azonban arrdél is kell
gondoskodnunk, hogy a méronzsindr ne mozogjon.
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mellett is hasznalhaté, ha csak arra figyelunk, hogy az egyik
keresztszal mindig vizszintesen alljon.

Hogy a téavcsotarté-sin derékszogben &ali-e csapjaval, ezt
az Aaltal tudhatjuk meg, hogy a tavcsdvet a léczre iranyozvan
a tavcsOtartét (a keret vizszintes allasa mellett) az emelé-sin
segitségével felemeljuk és leerezszik, ekdzben vizsgalva, véjjon
a szallkereszt egyenes vonalat ir-e le. Ha a leirt vonal nem
egyenes, akkor a sin nem &ll derékszogben a csappal,"s ezt
is csak a mugépész igazithatja Ki.

Kovetkezik annak megvizsgalasa, vajjon az iranysugar
fuggélyes sikja a korivkorong kozpontjdn megy-e at. E czélbol
a korivkorong vizszintes allasa mellett megirdnyozzuk tavcso6vel
a léczet, s aztan a tavcsovet kiemelve és megforditva, ellen-
kezd iranyban szintén egy jelpoznat Aallitunk pontosan az irany-
sikba; most a kérivmérét megforditjuk 180 fokkal és a léczet
ismét pontosan megiranyozvan, a tavcsdvet megint kiemeljuk
és megforditjuk, s aztdn a koérivméré megmozditdsa nélkul a
tavcsovén a jelpozna felé nézink. Ha az iradnysik a kérivko-
rong koézpontjan megy at, akkor az irdnysugar a tavcs6 utdbbi
megforditdsa utan ismét ugyanazon pontot fogja metszeni a
jelpozndn5 mint az els6é megiranyzasnal; ellenkez6 esetben az
iranysugar a jelpoznéatél jobbra vagy balra esik, azaz a lécz
a jelpozna és a korivkorong kozéppontja nincsenek egy és
ugyanazon sikban, és pedig a jelp6zna épp anyival elall a
helyes iranytél, mint az utols6é irany. Ha tehat az irany K-
I16nbségét felezzilk, s a feleponton a jelpoznat felallitjuk, akkor
ez a korivkorong kozpontjaval és a léczczel ugyanazon fluggé-
lyes sikban fog fekldni. Az iranysugar ennélfogva ebbe a sikba
igazitand6, mi azaltal térténik hogy a tavmérdoszlop két talp-
csavarjat v megtagitva, az oszlopot a sziikséghez képest jobbra
vagy balra forditjuk, s aztdn a két csavart ismét helyre szo-
ritva a fentebbi mddon megvizsgaljuk az iradnysik allasat, s ez
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igazitast addig folytatjuk, mig az iranysugar a lécz és a jel-
pézna &ltal meghatarozott sikba nem esik.

6. A korivmeérd tengelyének egykdzpontunak
kell lennie a korivkoronggal. Erre nézve a vizsgalas
folosleges, ha a korivmérd mindkét végén (egymasnak atellené-
ben) egy-egy nonius van alkalmazva; ez esetben t. i. a k§z-
pontkiviliségi hiba elenyészik azéaltal, hogy a sz6g mind a két
noniussal meghataroztatvan az d¢sszlet fele mindig pontosan
egyenld a valddi szoggel. Az ily mdszernek tehat mindig két
egymasnak atellenében 1év6 noniussal kell birnia.

7. Héatra van még megvizsgaldsa annak, vajjon a tdvmérd
helyesen mutatja-e a vonal méreteit. E czélbdél bizonyos hosz-
szabb vonalat (pl. 200 olet) méas eszkdzzel pontosan megmér-
vén, s abban minden tiz-tiz o6let egy-egy karoval megjeldlvén
a muaszert a vonal egyik végére kozepléleg Aallitjuk s az egyes
pontok tavolsagat a mudszerrel meghatarozvan, ez eredményeket
0sszehasonlitjuk a valédi méretekkel. Ha kulénbség mutatkozik,
akkor a czélléczen a czéltdblakat egymastdl tovabb vagy koze-
lebb kell igazitanunk, mely czélbél az alsé tdblan alkalmazott
két srof $ megtgittatvan, a tabla feljebb vagy lejebb tolatik,
s aztan a srof ismét megszorittatik. Megjegyzend6, hogy a ku-
Ibnbségnek minden pontnal aranyosnak kell lennie annak tavol-
sagahoz ; ha pedig észre vettik volna, hogy ez aranyossag
valtozik, akkor az |. csavar (esetleg a Il. csavar is) nem bir
egyenl6é csavarulatokkal, s ez esetben a tavmérd pontos meére-
sekhez nem hasznalhaté. Ebb6l kovetkezik, hogy a mdligépész-
nek az I. és Il. csavart a lehet6 legpontosabban keli eléalli-
tania. Miként toérténik a vonal hosszanak megmérése a tavméréd
altal, a kovetkezd fejezetben van leirva, s itt még csak azt
emlitjuk meg, hogy czélszerii az egyes tavolsagokat a Il. csavar
kialonb6z6 allasa mellett meghatarozni, a mennyiben azt a mu-
szer berendezése megengedi
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Magatol értetédik, hogy valamennyi el6sorolt megvizsga-
last és illet6leg igazitast tobbszor egymasutan kell ismételntnk,
s csak akkor tekinthetjuk a mdszert tokéletesen szabalyozott-
nak, ha toébbszdri megvizsgalasa utan minden kellékre nézve
valtozatlanul helyesnek talaltuk.

Yégre megemlitjuk, hogy oly felméréseknél ahol nagyobb
pontossag kivantatik igen czélszeri a mdszert id6rél-idére Ujbol
megvizsgalni s szikség esetében megigazitani, mivel a mdszer
egyes részei a legpontosabb 0sszeallitAsuk mellett is helyze-
tiket megvaltoztathatjak.

A mUszer kezelése.

Amint mar emlitettik a mdszer csak akkor alkalmazhato,
pontos felmérésekre, mikor mar tokéletesen megvan vizsgalva
és szabalyozva (ide értve a czélléczet is). Midén tehat a md-
szer kezelésérdl szolunk, feltételezzilk, hogy a szabalyozas
mar megtortént. — A Kkezelés f6bb mozzanatai a kévetkez6k :

1. A muszer felallitasa.

Ezalat tértjik a mdszer olyforman val6 helyezését valamely
pont felé, hogy a korivkorong vizszintesen és annak kdézpontja ép
figgélyesen a karéfelett alljon. E czélra szolgadlnak a jelen md-
szernél is (hasonlélag mint méas szégmérd eszkoznél) részint az
allvany labai részint a 4 emelé csavar a. A felallitds kovetkezé
maddon megy végbe : Az allvany labcsavarait kissé megtagitvan a
labakat szétterpesszik, s az allvanyt a karo felé helyezzik oly-
forméan, hogy a mdszer az iranyzashoz alkalmas magassagban
(koralbeldl 4%, és annak kdzpontja megkozelitéleg figgélyesen a
kard felett legyen. Azutadn két ladb végeit a foldbe nyomvan a
harmadik lab als6 végének jobbra vagy balra, elére vagy hatra
mozditasa altal az alvanyfej csapjat lehetéleg fluggélyes hely-
zetbe hozzuk, mi ha megtértént, mind a harom lab végeit
er6sen a talajpba nyomjuk s a labcsavarokat megszoritjuk. Ha
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az alvany ily médon toértént meger6sitése altal a csap ferde
allasba jonne (azaltal, hogy az egyik lab beljebb ment a foldbe
mint a masik), akkor a fenntebbi miveletet ismételjuk mindad-
dig, mignem a csap kozel flggélyesen all s az alatta levé
mérén kozel a kard fejéhez esik.

A mdszernek tokéletesen kozeplo (vagyis ,pont pont-felé”
valé) beallitasa akként torténik, hogy az alvanyfej alatt 1évé
koldokcsavart S megtagitvan az alvanycsapot addig toljuk ide
s tova, mig a mér6n pontosan a kar6d kozepe felett nem all,
mikor aztan a csavar erdsen megszoritatik *).

A korivkorong vizszintes sikba valé helyezése a 4 emelé-
csavar (&) altal eszkozoltetik. E czélbdl eldszor a 1l. csavar
nemkulénben a fluggélyes félkoriv is nullpontra allitatvan, a
koérivmérdé olyforman fordittatik, hogy a szintezd két egymas-
nak keresztben A&tellenében 1év6 csavar a iranyaban alljon.
E két csavar egyike (az amelyhez ko6zelebb a szintez6 bubo-
réka) kifelé, masika pedig ugyanannyival beljebb csavartatik,
mig a szintez6 buboréka helyre nem billen. Azutan a koriv-
mér6é 90 fokkal megfordittatik, ugy hogy a szintez6 a masik
két csavar irdnyaba essék, s itt ugyanazon mivelet megy végbe;
ha a szintez6 buboréka itt is helyre billen, akkor a korivko-
rong vizszintes sikba van Aallitva.

Erre nézve azonban feltételeztetik, hogy a fliggélyes fél-
koriv pontosan a nullpontra legyen beallitva; miutan pedig a

*) Ko6zdnséges erdei felméréseknél a mdlszer tokéletesen kozeplé allasara
rendesen kevés sulyt szoktunk fektetni. Ennélfogva félemlitem itten, hogy egy
0.04 hivelyknyi, tehat alig észrevehetd kozpontkiviiliségi hiba, a vizszintes szdégben
bizonyos korulmények koézt mar 10 masodpercznyi kilonbséget vonhat maga utan.
Ott tehat, a hol a vizszintes szégek nagyobb pontossdggal mérendék meg, okvetet-
lenll szikséges, hogy a mdiszer tokéletesen kozepléleg legyen feléllitva, f6képen
pedig - akkor, mikor a szog két oldala kozel egy egyenes vonalba esik (igen
hegyes és igen tompa szogeknél), tovabba mikor az oldalak révidek, s mikor az
egyik oldal sokkal rovidebb mint a masik (ez esetekben t. i. a kdzpontkiviliségi
hiba altal okozott kiilonbségek legnagyobb mérvet 6ltenek.) Erre nézve czélszerl
minden kard fejét kozepén egy kis lyukkal latni el, melynek aztdn, ha a mdszer
fel van allitva, pontosan a mérén hegye alatt kell lennie, s meiybe a czéllécz
hegyes talpa is allittatik.
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félkoriven leolvashatd legkisebb sz6g 5 perczet teszen, ennél-
fogva lehetséges, hogy a félkérivet nem a nullfokra hanem
+0° 4" Allitottuk, ami korantsem elegend6 pontossag. Hogy
tehat a korivkorongot ennek daczara is egész pontosan vizszin-
tes sikba helyezhessik, szikséges, hogy a koérivmér6t, mikor
legel8szdr a szintezd buboréka helyre billent, 180 fokkal meg-
forditjuk. Ha a flgyélyes félkériv pontosan volt bedllitva a
nullpontra akkor a buborék itt is ugyanazon helyen fog ma-
radni ; ha tehat latjuk hogy a buborék elmozdult, akkor az
eltérés felét a félkoriv megmozditasa altal, a masik felét pedig
az illet6 két emel6-csavar altal egyenlitjik ki; ezt a miveletet
addig folytatjuk, mig nem a buborék mind a két allasban
helyre billen, s ekkor aztan a koérivmér6 pontosan null fokra
van allitva, ennélfogva a koérivkorong is a fentebb emlitett
modon pontosan vizszintes sikba helyezhet6.

Mikor a mdszer ezek szerint helyesen, azaz Ggy van
felallitva, hogy a kdrivkorong vizszintesen, s kdzepléleg fekszik
a pont folott, akkor még megvizsgaljuk, vajjon elég szilardan all-e.

2. Vizszintes és lejtszogek megmérése.

A vizszintes és a lejtsz6g megmérése, épugy torténik,
mint mas szogméré eszkozoknél. A korivmérét megakaszté d
és a fluggélyes Kkoriv szoritdé csavarjat m megtagitvan a tav-
csbvet a megmérendd szog bal oldalanak végpontjan tet6ira-
nyosan feldllitott czéllécz felé forditjuk olyforméan, hogy az
als6 czéltabla a tavcsd lathataraban legyen ; azutan a két em-
litett csavart d és m megszoritvan, a szalkereszt metszpontjat
a két paranycsavar c és w altal tokéletesen a czéltabla koz-
pontjara iranyozzuk be, s feljegyezzilk a tavcs§ ez allasa
mellett a koérivkorongon (mind a két noniusnal) leolvasott
fokot, valamint a flggélyes félkoriven leolvasott lejtszdget.
Most kovetkezik az allas és a megiranyozott pont koézti tavol-
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Sagnak megmérése, mely az alabb ko6zlott médon eszkodzoltetik,
azutan a léczet a meghatarozandd vizszintes szdg jobb oldala-
nak végpontjara allitvan, a tavcsovet fent leirt moédon ismét
az alsé czéltablara irdnyozzuk, s a tavcs6 ezen allasa mellett
a korivkorongon leolvasott fokot valamint a lejtszoget felje-
gyezzuk; mire a tavolsig itt is meghataroztatok.

A vizszintes szoget ezekbdl megtudhatjuk, ha az els6
leolvasast a mésodiktdl levonjuk; megjegyzendd azonban, hogy
e sz0g ugyanaz melyet a koérivmérd balrdél jobb felé forogva
(miutan a korivkorong ivezete is igy van szdmozva) az egyik
iranyzastél a maésikig leir, ha tehat a mésodik irdnyzasnal a
tavcsovet kiemeltik és megforditottuk volna, akkor ere figyel-
nink kell. Ha a masodik leolvasas kisebb mint az els§, akkor
el6sz6r 360°-ot hozza kell adnunk, s igy az elsd leolvasast
levonnunk. Példaul legyen az elsé leolvasas az 1. noniusnal
43° 11" 15" a 2. noniusnal 223° 11' 35" a masodik leol-
vasads pedig: 1. nonius 192° 34' 35" a 2. nonius 12° 34'
25" ebb6l kovetkezik az 1. noniusnal 149° 23' 20"; a ma-
sodik noniusnal a méasodik leolvasashoz el6szér 360°-0ot hozza kell
adnunk, s igy a szog 372° 34' 25"— 223° 11' 35"=149°
22' 50", a valodi szég pedig (L az igazitasok 6-ik pontjat)
149 23 20- + 149 22 50-

149° 23' 5". Ha a méasodik irdnyzas-
nal a tavcsovet kiemeltuk és megforditottuk volna, akkor a
fenntebbi sz6g helyett 180 fokkal nagyobbat kaptunk volna,
akkor ugyanis az els§ leolvasas:

az 1. noniusnal 43° 11' 15", a 2. non. 223° 11' 35",
a 2. leolvasas pedig :
az 1. noniusnal 12° 34' 25", a 2. , 192° 34' 35",

(+-360°) (+ 360°)
s ebbél a szég az I.non. 329° 23' 10" a 2. non. 329° 23' 0",
vagyis az éatlag 329° 23' 5"; ez esetben tehat 180°-ot le
kell vonnunk, hogy a meghatarozanddé széget megkapjuk.
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A delejtd mindakét végén a tajolé kdrivezetén leolvasott
szogek szintén feljegyeztetnek; erre nézve azonban mindig meg
kell jegyeznink, vajjon az iranyzasnal a tavcsO targy lUvege a
tajolé j~'-vel jelzett része felett all-e vagy ellenkezd iranyban.

A lejtszégnél meg kell kulénbéztetnink emelkedési és
esési lejtszoget, az elsét -f- sal a masikat — sal szoktuk jelezni.
A jelet pedig legegyszeribb minden egyes iranyra nézve meg-
hatarozni, olyforman, hogy a sz6g -f-, ha a megiranyozott pont
magassabban, — pedig, ha lejebb &ll, mint az allaspont, ahol a
maszer fel van Aallitva.

3. Az irany hosszanak, a vizszintes tavolsag s a magassagnak
megmeérése.

Az irdnyhossz, a vizszintes tavolsag és a magassag a tu-
lajdonképeni tavmérdével hataroztatnak meg. Mielétt azonban a
tavmeérd kezelésérdl szolnank, vissza kell mennunk annak el-
méletére. Az alap egyenlet, a mint fent kimutattatott, ez:

T=t£-. Az irany hossza tehat, — ha t (azaz a két czéltabla

kozti léczhossz) egy olet teszen, — az ~ arany altal meg van

hatarozva (6lekben). Az w a tavcs6tarté csapjanak a keret ten-
gelyét6l szamitott tavolsagot jelenti, s az |. csavarral mérédik,
m pedig az emel6 sin tetejének szintén a keret tengelyétdl
szamitott tévolsdga, melyet a Il. csavarral mérunk. Ha tehat
n oly léptékben van Kifejezve, melynek egyede = m, akkor n
kozvetlentil az irany hosszat adja meg. Ez az n azonban a
miszer szerkezeténél fogva bizonyos hatarok kézé van szoritva,
ugy, hogy egy és ugyanazon Ilépték mellett csakis bizonyos
tavolsdgok meérheték meg, ezentul pedig az m-nek mas értéket
kell adni, mialtal természetesen a lépték (azaz az egyed értéke)

szintén valtozik.
E valtozdsok a kovetkezdékben egy lajstromban o6sszeallit-
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valt. A jelen mdszernél ugyanis az |. csavar azon része, me-
lyen a tavcsétarté csapja h (illetéleg az azzal 6sszefiiggé Itoczka)
a keret minden allasanal szabadon mozoghat a Kkeret tengelyé-
t6él szamitva 1 egész 3 dec. huvelykig terjed, miutan pedig
egy csavarfordulat 0-05 dec. hlvelyket teszen, ennélfogva a
tavcsétartd csapja 20 csavarfordulattol 60-ig mozgathat6. A
Il. csavar olyforma Kiterjedéssel bir, hogy az emel6 sin a ke-
ret tengelyétél 0 huvelyktél egész 1*75 dec. hlvelyknyire fel-
emelhetd, s ugyan anyira leereszthetd; a csavarfordulat itt is
0 05 dec. hiuvelyket teszen, minek folytdn a fenntemlitett moz-
dulatok 0 és egész 35 fordulat koézt eszkozolhetdék. A Iépték
mind a két csavarnal akként van szamozva, hogy egy egyed
egy egész csavarfordulatnak felel meg, a dobkerekeken Ilévd
szamok pedig egy csavarfordulat szazadrészeit jelentik (az ez-
redrészek azonkivil becslés altal meghatarozhaték). Ha tehat
az |. csavarnal példaul 31*525 olvasunk, ez annyit jelent, hogy
a tavcsétartdé csapjanak kozépvonala a keret tengelyének Kko-
zépvonalatél 31*525 csavarfordulatnyi tavolsagban 4all; s ha
ugyanezt a Il. csavarnal 0 pont alatt olvassuk, annyit jelent,
hogy az emel6sin tetejét képez6 kor koézéppontja 31*525 csa-
varfordulattal a keret tengelyének kozépvonala alatt all.

A két csavaron lév6 e mozgathatasi hatarok mellett a ki-
16nb6z6 tavolsagok szaméara m és n kovetkezd értékeket vesz fel:

I-s6 csavaron le-  Legkisebb rész,
olvasott egy csavar- melyet még megha-
fordulatnak értéke tarozhatunk d&lek-

Il-ik csavar bealli-
Irdnyhossz 6lekben tdsa m csavarfor-

dulatokban Olekben ben
1—3 20 005 000005
2—6 10 0-1 00001
4—12 5 0-2 00002
10—30 2 0-5 0-0005
20—60 1 1 0001
40—120 0-5 2 0002
100—300 0-2 5 0-005

200—600 o*1 10 001
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Az irany hosszat mar most kovetkez6 méadon puhatoljuk
ki. Miutan a vizszintes sz0g adatai fellettek jegyezve (az elsé
iranyzasnal) a koriv mérét és a keretet ugyanabban
az alladsban hagyjuk s a vonal hosszat szemmel megbe-
csulvén a Il. csavart a fentebbi lajstrom szerint allitjuk be, és
pedig az illet6 csavariordulat szamra 0 alatt, ha a tavcsd
targylvege az 1. csavar dobkereke folott all, 0 felett pedig,
ha e dobkerék a szemcs6 alatt fekszik*). Azutdn az |. csavart
forgatva, a tavcs6tartot addig toljuk be- vagy kifelé, mig a
szalkereszt metszpontja a fels6 czéltablat annak kozéppont-
jaban tokéletesen nem szeli. Mikor ez megtortént, akkor leol-
vassuk az |. csavaron a csavarfordulatok szamat, mely a fennt-
emlitett lajstromban Kitett megfelel§ értékszammal szorozva az
irany hosszat adja. Ha példaul az irdny hosszat szemmel
megbecsulvén ugy tapasztaltuk, hogy az koérulbelil 10 és 30
0l kozt lehet, a tavcsd rendes alldsdban van, azaz targylvege
az |. csavar dobkereke felett fekszik, akkor a Il. csavart a 2
szamra a 0 alatt allitjuk be, s a tavcsétartéot az 1. csavarral
adig toljuk beljebb vagy kijebb, mig a szalkereszt metszpontja
a fels6 czéltablat kozéppontjdban nem szeli, s ha az igy be-
irAnyozott tavcs6é mellett az 1. csavarnal 39*755 olvastunk le,
akkor az irany hossza a fentebbi lajstrom nyoméan 39*755X0.5
= 19*8775 b. Olet teszen.

Az igy kipuhatolt irdnyhossz a léczt6l azaz a megirany-
zott ponttol egész a két irany (fels6 és alsdé) metszpontjaig
terjed. Ezen metszpont a tavcsétartdé szerkezeténél fogva ép a
tavcsétartd csapjanak koézéppontjaba esik**); amint azonban a
muszer szerkezetébdl latszik, mindég az iranyhossz szerint val-

*) A jegyz6kdnyvben az els6t — sal, a masikat -f- sal jeldljuk meg.

**) A jelen leirashoz csatolt rajzban az iranysugar valamivel feljebb fekszik;
a migépész azonban a tavcsétartét olyforman készitheti, hogy az irdnysugar pon-
tosan a csap kozépvonalan megy keresztil.
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tozik, azaz a keret tengelyéhez kozelebb vagy tavolabb esik,
de soha nem all a korivkorong kozéppontjaval ugyanazon fug-
gélyes vonalban. A mondottat a koévetkezd rajzbdél lathatni.
Legyen AB (11-ik &bra) az alsé irdnysugar (a tavcsének
az alsd czéltablara tortént bealiitasa mellett), A‘B‘ a fels6
iranysugar, e két irany metszpontja J™-nél; M R a keret azon
része melyen a tavcs6tarté csapja szabadon mozgathaté N a
korivkorong ko6zéppontja, n annak projectidja. A fenntebbi pél-
daban AA'= 2 és AF = 39-755 csavarfordulat; vagyis
A F = 1*98775 dec. hivelyk = 0*0198775 6l. Miutan az irany-
hossz egész F pontig terjed, tulajdonképen pedig csak n pon-
tig kellene terjednie (mely az allaspont felett fliggélyesen all,)
ennélfogva az iranyhossz nF-fel hosszabb. Ez tehat a talalt

11. abra. hosszbél levonandd, s akkor az allaspont
JF és a megiranyzott pont kozti valodi
irdnyhosszat kapjuk meg. Miutan L N
A / T ’ a jelen mdszernél 4*7 dec. hlvelyket
vagyis 0 047 olet teszen, s e Kkis mé-
Jr

retnél nA = NL tehet6 ennélfogva a
fenntebbi példdban n F=n A—A F=
0*047 — 0*0198775 = 00271225 ol, s a valdédi iranyhossz:
19*8775 — 0*0271 = 19.° 8504.

Mikor a tavcs6 megforditva all, azaz a szemcsével az |I.

csavar dobkereke folott (s a Il. csavar tehat a 0 pont félé
allitatik), e kulonbség kovetkez6képen tilnik eld.
12. &bra.

A' most a 0 pont felett all 2 csa-
varfordulattal A* B* a fels6 iranyt jel-
zi, mindkettének metszpontja megint
M F; a meghatarozott iranyhossz most
csak F pontig terjed, holott neki
egész n pontig kellene terjednie. En-

nélfogva a kipuhatolt hosszhoz még nF darabot hozza kell sza-
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mitanunk, hogy a valdédi hosszat megkapjuk. Ez esetben lesz
tehat a fentebbi példaban mivel nF megint == nA — AF, a
valédi iranyhossz: 19*8775 -f- 0*0271 == 19.° 9046.

A Kkulénbség tehat mindég = nA — AF, s a taldlt hossz-
b6l levonandd, vagy ahoz hozzaadandé a szerint, amint a tav-
cs6 rendes vagy megforditott allasban van.

A mint a két abrabol latszik, ez a kulénbség akkor éri
el legnagyobb értékét mikor a csap F az M ponton all, akkor
pedig (mivel AM=1" = 0*01 6l) nF=0047—001=0.037
ol. A kozonséges méréseknél tehat ezt a kiulonbséget batran
hagyhatjuk figyelmen Kkiviul, anndal is inkabb, mivel, ha az irany-
zas el6re és hatra felvaltva a tavcs6é rendes és megforditott
fekvése mellett torténik, az iranyhosszak felvaltva, az egyik
nagyobbnak, a masik pedig majdnem szintannyival Kkisebbnek,
hataroztatnak meg, mialtal a hiba az egész vonalra nézve majd-
nem tokéletesen elenyészik.

Ha azonban szigord pontossag kivantatik, akkor a fentebbi
igazitast nem kell elmulasztanunk; a szikséges adatokat kulon-
ben ugyis fel kell jegyeznink a felmérési kézi kdényvben, s az
atszamitas igen egyszerd.

Az irdnyhossz meghatdrozasa utan kovetkezik az allas- és
a megiranyozott pont kozti magassagnak kipuhatoldsa. Ez igen
egyszeri modon torténik. A korivmérdt és a keretet Ugy mint
az |. csavart is még mindég ugyanazon allasban hagyva a Il.
csavarral az emel6sint addig felemeljuk vagy leeresztjuk
(amint a lejtsz6g + vagy — ) mig a szintez6 buboréka helyre
nem billen, s akkor aztdn a Il. csavarnal s annak dobkerekén
a csavarfordulatokat leolvasvan, azokat a fentebbi lajstrom sze-
rint ugyan azon értékkel, melyet az iranyhossz meghataroza-
sanal hasznaltunk, sokszorozzuk, s a szorozat megadja az allas
és a megiranyozott pont kézti magassagot.
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Tegylk fel, hogy az elébbi példdban a lejtszég = — 12° 10'
(tehat a megiranyozott pont lejebb fekszik mint az allaspont,
a tavcs6 rendes fekvésben) az emel6sint ennélfogva a Il. csa-
var altal le kell ereszteniink a 0 pont ala. Mikor a szintezd
buboréka helyre billent, a Il. csavarnal, s annak dobkerekén
legyen példaul 8*371 leolvashaté, (azaz, az emel6sint 8*371 csa-
varfordulattal eresztettuk le a null ald), ez esetben miutan itt
az irdanyhosszhoz képest a fentebbi Ilajstrom 4-ik tétele jon
alkalmazéasba, a két pont kozti magassag 8*371 X0*5=4*1855
0l és pedig — 4*1855, miutan a megiranyzott pont lejebb fekszik
mint az allaspont.

Az igy kipuhatolt magassagot, ha nagyobb pontossidg Kki-
vantatik, még &t Kkell igazitanunk a keret forgdtengelyének
szinvonaldra. Azon vizszintes vonal t. i, mely a Il. csavart
metszi, s ezaltal a magassagot meghatarozza (a tavcsé rendes
alldsa mellett) -f- lejtszognél a tengely folott, — lejtszégnél
pedig $ tengely alatt van, tehat a magassag mindig valamivel
kisebb, és pedig annyival, a mennyit a leolvasott magassag
mérete teszen. Ennélfogva ezt a fentebbi mddon kipuhatolt
magassaghoz (ugyanazon jegygyei) hozza kell adnunk. Jelen
esetben példual az els6 mddon kipuhatolt magassag = — 4*1855

%
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0l; aleolvasott fordulat szdm = 8*371, vagyis---—--—--—-- =0*0041855

6l a pontos (a keret forgotengelyének szinvonaldra atszadmitott)
magassag tehat = — (4*1855-f-0*0041855) = — 4*1896855 dl.

Ha a tavcsé megforditott alldsban van (szemcs6vévei az
I. csavar dobkereke folott), akkor a magassag nagyobbnak
hataroztatik meg, a méret tehat a taldlt magassagbol levo-
nandd. Fentebbi adatokkal példaul volna a tavcs6é megfor-
ditott A&lldsa mellett a kérdéses pontosabb magassag = —
(4*1855— 0*0041855) = — 4*1813145 ol.

Ha a lejtsz6g 35°-nal nagyobb, és a tavcsétarté csapja
4
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a csavar szélsé részén (a 60-nal jelzett Iépték-részlet kozelében)
all, akkor a Il. csavar hossza a magassag meghatarozasahoz
nem bir elegend6 Kkiterjedéssel.*)

Ezen (kulénben nem igen gyakran eléforduld) esetben ugy
segitink a dolgon, hogy a lajstromban egy tétellel tovabb
megylnk, s a Kkipuhatolt irdnyhosszat azon értékre atszamitjuk,
melyet ezen tétel mutat, a tavcs6tartét pedig az igy nyert
kisebb szamra beallitvan, a magassagot ugy mint fent megha-
tarozzuk, s ugyanez utébbi értékkel szorozzuk.

Legyen példaul az iranyhossz meghatdrozdsanal a lajstrom
6-ik tétele alkalmazva, s a tavcsOtartdo oly alldsban, hogy az
I. csavarnal s annak dobkerekén 58 505-0t olvastunk, azaz
az iranyhossz : 58-505 X 2= 117-010 ol, tovabba a lejtszdg
+ 47° 0', s a tavcsd rendes Aallasdban. Ez esetben atmegylnk
a lajstrom 7-ik tételére, melyszerint egy csavarfordulat 5 oélet
jelent, ennekfolytan az iranyhossz e tétel szerint Kifejezve

-AQQ = 23*402 csavarfordulatnak felel meg. Ha most a tav-

csOtartét a 23-402 csavarfordulatra toljuk, s az emelésint a
Il. csavarral addig felfelé emeljuk, mig a szintez6 buboréka
helyre nem billen, akkor a H. csavarnal s annak dobkerekén
17*115 fogunk olvasni, s a keresett magassag 17*115X0 =

85*575 0ol. Ha szigoru pontossag kivantatik, akkor ehez még

i 17 =155 .
hozz4 kell adnunk 20X1LD azaz 0 0085575 dolet, s a pontos

magassag lesz : .. . 85*5835575 6l
*) A Il. csavar azon része, melyen az emel6sin mozgathatd, mint fentebb
emlittetett 1-75 hlvelyket teszen a 0 ponttél mind a két iranyban; az 1. csavar

széls6 pontja, melyre a tavcs6tarté csapja még allithatd, 3 hivelyknyire van a
0 ponttél. Ha tehat a a legnagyobb lejtszog, mely mellett a Il. csavar hossza

még ép elegend6é a magassag meghatarozasara, akkor sin a = = 0583, melybdl
a=35° 41' kovetkezik. Ennélfogva, ha a lejtszég 36°, vagy annal nagyobb, és a tavcsé-
tartdé csapja egészen a csavar szélén all, akkor a szintez6 buboréka nem fog helyre
billenni, ha az emelésint a Il. csavar legalsébb vagy legfelsébb pontjaig is toljuk.
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Természetes, hogy az igy kipuhatolt magassag csak akkor
van helyesen meghatarozva, ha a lécz alsé czéltablajanak ko-
zéppontja a foldszinétdl ugyanazon magassagban van beallitva,
mint a milyenben a keret forgotengelyének koézépvonala all;
valamint hosszabb iranyoknal, ha nagyobb pontossag kivantatik,
a fenytorés (refractio) és latkor-kiilonbség is szamitasba
veendd. *)

Hogy mikép lehessen a magassadgokat pontosan megha-
tarozni a nélkdl, hogy a mdszer-magassagot szamba kellene
venni, azt aldbb fogjuk kozdlni.

Hatra van még az allas és a megiranyozott pont kozti viz-
szintes tavolsagnak meghatarozasa. Ez kovetkez6képen torténik,
A koérivmeérdt és az 1. csavart ugyanabban az allasban hagyva,
a fuggélyes félkorivet megakaszté csavart m megtagitjuk, s a
csavart és a félkért a nulpontra, azaz a kerettel vizszintes
iranyba Aallitjuk. Azutdn az emeld6sint ugyanannyi fordulatszamra,
mint a mennyit a magassag kipuhatolasanal olvastunk, de ellen-
kez6 iranyban allitvdn, a tavcsdvet az |. csavar forgatasa &ltal
ismét az als6 czéltdblara irdnyozzuk be. A tavcsé ezen alla-
sanal az 1. csavaron és annak dobkerekén leolvassuk a for-
dulat szdmat, mely az illet6 (a magassdg meghatarozasanal
hasznalt) értékkel sokszoroztatva az 4allas és a megiranyzott
pont kozti vizszintes tavolsagot adja meg.

Legyen példaul mint fent, az iranyhossz 19.8775 6l, a
lejtszég— 12° 10', a magassag — 4T855 0l; a keretet viz-
szintes iranyba hozzuk, s miutan a magassag meghatarozasanal
az emeld sint le kellett eresztenink, most felfelé toljuk a 0 pont
folé és pedig annyira, hogy a Il. csavar s annak dobkereke
8*371-et mutasson. A 1l. csavar ez alladsanal a tavcsétartdt az

*) Ha a helyes allasponttal ugyanegy latkérre vonatkoz6 magassag = m, a
m(iszerrel meghatarozott magassag = + M és a latkér kulénbség fénytoréssel
egyutt =- v, akkor m = + (M-j-v).

4*
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I. csavar A&ltal tovabb toljuk, ugy hogy a szalkereszt metsz-
pontja az alsé czéltabla kozéppontjat éri. Az 1. csavaron és
annak dobkerekén most 38*823-at fogunk olvasni, a vizszintes
tavolsag tehat 38*823X0*5=19*4115 dl.

Az igy kipuhatolt vizszintes tavolsdg azonban csak akkor
lesz tokéletesen helyes, ha az emeldsint a mar Kiigazitott (azaz
a keret forgdé tengelyének szinvonaldra atszamitott) magassag
szerint allitottuk be.

Ezt a kovetkezd abrabdl latjuk:

Legyen (13. 4bra) A az als6é, B a felsé czéltdbla* a a
keret forgé tengelye, b azon pont, melyre az emel6sin az irany-
hossz meghatarozasa végett beallittatott, 0 a két irany metsz-
pontja. A fentebb mondottaknal fogva a mdszeren leolvasott

13. abra. iranyhosz 0 a, a természetben 0 A-
nak, a kipuhatolt magassag a c pe-
dig A (7-nek felel meg. Az 0A
irAnyhosszhoz  tartoz6 vizszintes
tavolsag o0 C, melynek a mdszeren
o ¢ felel meg, az az, a tavcs6tartd-
sinnek azon része, mely a csaptol
az emelbsinig terjed. Miutan azon-
ban ez nincsen léptékkel ellatva, s

a vizszintes tavolsag csak a fentebbi moédon hatarozhatd meg,
ennélfogva a o'-nak egyenlének kellene lennie 0 c-vel; a 0' azon-
ban mint az abrabdl lathaté o' C' tavolsagnak felel meg, mely-
hez nem A 0 hanem A C' magassag tartozik. A két harom-

ac
szogbh6l A o' C' és a o' & kovetkezik: ao'=0' C'X— a mi-
szeren leolvasott vizszintes tavolsag a ol tehat csak akkor helyes,
ha a & ugyanannyi o6lnek felel meg, mint a mennyit a kiigazi-

tott magassag A C' teszen.
Hogy a Kkiszamitott tavolsag tokéletesen megfeleljen az
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allas és a megiranyozott pont koézti vizszintes tavolsagnak,
szikséges még, hogy o0 (7-t n (7-re atszamitsuk, mi ugyanazon
modon toérténik, mint feljebb az irdnyhossz meghatarozasanal.
Jelen esetben példaul o (7-bél o n levonandd, vagyis, miutan
on=L N—o c, a leolvasott tavolsdg merete odlekben kifejezve
a kipuhatolt tavolsag 6lszdmabol levonando.

Fentebbi példaban tehat, ha az allas és a megiranyozott
pont koézti vizszintes tavolsadgot egészen szigord pontossaggal
akarjuk meghatarozni, kovetkez6képen fogunk eljarni. Az emel6-
sint nem 8*371-re emeljuk, hanem oly fordulatszamra, mely a
kiigazitott magassagnak, azaz 4'1897 o0lnek felel meg, ez pedig

i—.EI)—LJ—(3E/—=8*379 fordulat. Az emelésint tehat 8-379-re a null
folé allitva megiranyozzuk az als6 czéltdblat (a keret vizszin-
tes allasa mellett a tavcs6tarté csapjat |. csavar altal tovabb
tolva) s a téavcsé ez Aallasanadl az 1. csavaron és annak dob-
kerekén most 38'862-t olvasunk; miutan pedig a példaban
egy fordulat 0*5 d&lnek felel meg, ennélfogva a talalt tavolsag:

19*4310 6l. Ebbdl még levonandé on=0*047—" N —=0*047—

0*019431=0*027569, a tokéletesen helyes vizszintes tavolsag
tehat 19*4310 — 0 027569 = 19*° 403431.

Ha e szadmot 0sszehasonlitjuk a fentebbi egyszerlibb mo-
don Kipuhatolt tavolsaggal, Kitlinik, hogy azon kilénbség, melyet
az emel6sin a kinem igazitott magassagszerinti beallitdsa okoz,
nem nagy, jelen esetben: 19*4310— 19-4115=0*0195,

Vizsgaljuk meg azonban, mennyit tesz ez a kulénbség,
midén a legynagyobb fokat eléri. A fentebbi abraban a o' vonal
jeléli azon részt a mdszeren, mely az illetd meértékre atsza-
mitva a vizszintes tavolsagot megadja. Ha ezen méretet olek-
ben fejezzik ki, akkor a két ardnyos haromszégbhél A o' C'

és a o' c' kovetkezik ao'=0' C'X A_C'; ... 1) tovabba, amint
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az abrabol lathaté: c o-f-o C—a o'-f-0' C' tehat o' C'=c o-f-
o C—ao'. Ez utobbi értéket az 1) egyenletbe o' C' helyett
irva, s miutin ac(=a ¢ és AC'=A C+ ac, lesz: ao'=

(c o-fo C—ao') —ae.... (2.
A két aranyos haromszogbél, a o c és A o C kovetkezik:

0 C=c o — , ennek folytan a 2) egyenlet igy irhat6 ao'=

Nco+c 0N —ao”N 2'™c+a c: metybdl a kivalasztjuk lesz:
co (A C-j-ac
Ne = ~ACij2ac ?
az e mddon Kkipuhatolt tavolsag tehat kisebb mint a valddi.
A Kkulénbség pedig co— ao', wvagyis /™~ = co —
Co x> ==  [Ml5-—-a hol A Ces ac mindig dlekben
kifejezend6k, c o pedig azon mértékben, a melyben a kuldnb-
séget meghatarozni 6hajtjuk.
Miutdn A C mindig a c-nek sokszorosa ennélfogva A C =

n X« ¢ tehetjuk, minek folytdn a fentebbi egyenletbdl lesz :

c oX« e cO
A nXac]2ac n-f-2°
mint amennyi 06lnek az L csavar 1" méretd mozdulata a

az n éppen 100-szor annyit teszen

lajstrom illet6 tétéle szerint felel meg ; mert a c természetes
nagysagban van szamba véve.

Ha tehat c 0-1 hlvelykekben fejezzik ki, s egyszer(ség
végett a 2-st a sokkal nagyobb n iranyaban kihagyjuk (mi-

altal /X valamivel nagyobb lesz) akkor megkdzelitéleg A —

mivel pedig c 0 legnagyobb értéke = 3" ennélfogva a kuldonb-
ség legmagassabb értéke valamennyi lajstromtételre, vagyis
minden tavolsagra nézve max =0'03 ol.

Ebbdl kdvetkezik, hogy ezt akllénbséget teljes megnyugvassal
figyelmen kivul hagyhatjuk, kivéve azon eseteket, mikora két pont
kozti vizszintes tavolsdgot szigoru pontossaggal kell meghataroznunk.



55

Megjegyezzik még, hogy ezen kilénbség a tavcsé rendes alla-
sanal -f-, megforditott alldsanal pedig — , azaz hogy az elsé mdédon
meghatarozott tavolsag a tavcs6é rendes allasa mellett a val6-
dinal kisebb, a tavcs6 megforditott allasanal a valédinal nagyobb.

Egyébirant az els§ mddon meghatarozott tavolsagbol
szamitas utjan koénnyen Kkipuhatolhatjuk a valodi tévolsagot,

ugyanis a fentebbi egyenletbél ao'=c° A C=

n X « ¢ tesszuk, lesz a valddi tavolsag c o—a o' hol n dgy

mint fentebb 100-szor annyi mint a mennyi 6lnek a lajstrom
szerint 1" az az 20 fordulat felel meg.

A masodik reductiora nézve (a tavmérdé kozpontkivili
allasa altal okozott kiulonbséget illetdleg) ugyan az all, mit
az iranyhossz Kkipubatolasanal mondottunk, a maximum itt is
A, = £ 0-037 ol

4. A mlszer tisztantartasa.

Noha mindenkirél, a ki felméréssel foglalkozik, feltéte-
lezzik, hogy mdszereit rendben tartja, s Ovatossaggal kezeli,
mégis megemlitjik, hogy jelen mdszerre nézve a tisztasag és
gondos kezelés igen fontos dolog. A tavmérd ugyanis csak
akkor szolgaltat helyes adatokat a tavolsdg és magassag sza-
mara, ha az egyes részek mozgasao mindég egyforma konnyd-
séggel torténik. Nevezetesen figyelnink kell a tavcsétartéra és
az emel6sinre; a tavcs6tarté csapjaval a keretben fel- és ala
mozg6 koczkdban forog, a masik végével pedig az emeldsin
tetejére tamaszkodik. Ennélfogva szikséges, hogy a csap mindig
kénnyen foroghasson agyaban, ugy hogy a tavcsd sulya képes
legyen a tavcsOtartosint az emelésin tetejére olyforméan lenyomni,
mikép az az emelésin folemelése vagy leeresztése mellett is
mindig rajta maradjon. Tovabba szlkséges, hogy a tavcs6tartdsin
az emelbsin tetején konnyen csuszszék; hogy annak alsé éle
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mindég tokéletesen egyenes vonalt képezzen, s hogy e vonal
mindig egyenld flggélyes tavolsagban legyen az emelfsin tetejét
képez6 kor kozpontjatél. Veégre tudjuk, hogy minden rész,
melynek mikddése dorzsoléssel jar, idével elkopik, és pedig
annal hamarabb, minél nagyobb a doérzsolés, ez pedig a tisz-
tatlansag altal fokozédik. Ezen elkopas kulénésen hatranyos
a két nagy csavarnal (I. és I1.), mivel ezaltal a csavarfordulat
hosszértéke valtozik, s ennek kovetkeztében a leolvasott adatok
nem lesznek tokéletesen helyesek. Mindezekb6l latjuk, hogy a
miszert, tisztan kell tartanunk, s oOvatosan kezelnink, e tisz-
tantartdst nem ugy eértjuk, hogy a mdlszer gyakran Kitiszti-
tassék, hanem, hogy mindenkor gondosan megovassék por,
nedvesség és nagyobb razkodtatas ellen.

A miuszer alkalmazasa.

Miutdn e mdszer nem csak t4joléval, de vizszintes koriv-
koronggal is bir, ennélfogva kétféle mddon lehet alkalmazni. A
vizszintes szdgek ugyanis vagy tajoloval, vagy a koérivkoronggal
mérheték. Ha kevesebb pontossaggal érhetjuk be, a mi erdei
felméréseknél nem ritka eset, akkor e mdszerrel igen gyorsan
lehet mérni. A vizszintes szégek akkor tajoléval vétetnek fel, s
a muiszer csak minden masodik ponton allittatik fel.

Mivel pedig a tavolsagok ez esetben elég pontosak, ha
egy Olnek tizedrészeig meghatarozvak, a tavmérénél a fent
leirt egyszerlbb és gyorsabb eljarast lehet alkalmazni. A tajo-
loval valé mérésnél legczélszeriibb a mdszert mindig bizonyos
iranyban, példaul az GJ'-vel jelzett t4jol6 oldalt mindig eldre
a vonal mentében helyezve felallitani, s a hatraval6 iranyzasnal
a tavcsovet kiemelni és megforditani, mert kulénben a szoégek
felrakasanal vagy a tajolét kellene minden iranynal meg-
forditani, vagy pedig minden mésodik irdnynal az éjszaki helyett,
a déli fokot olvasni, és erre a delejtu éjszaki végét beallitani.
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A felmérési kézikdnyvet czélszeriien kévetkez6képen lehet be-
rendezni. A nyitott kényv egyik oldala e rovatokkal lattatik e |:
1. a) allas,
b) megiranyozott pont;
2. a delejti :
a) éjszaki,
b) déli végén leolvasott fok;
3. lejtszdog =+ ;
4. azon csavarfordulatok szama, melyre a tavméré IlI.
csavara beallitatott *
5. a tavmér6 1. csavarénal leolvasott :
a) iranyhossz,
b) magassag * B csavarfordulat;
C) vizszintes tavolsag |
6. az allds és a megiranyozott pont kozti :
a) iranyhossz,
b) magassag + ; " bécsi dlekben.
c) vizszintes tavolsag,

7. Megjegyzes.

Ha a magassag kipuhatoldsa végett szilkséges lett a Il. csa-
vart mas léptékre beallitani, akkor azt a megjegyzésbe beirjuk.
Ugy szintén, ha egy allasbol tébb pont iranyoztatott meg, fel-
jegyezendd minden iranynal, vajjon, éjszakrol délfelé, vagy megfor-
ditva tortént-e az iranyzads. A masodik oldal Uresen van hagyva,
a vazlat berajzoldsanak s mindenféle felmérési megjegyzéseknek.

Ha a vizszintes szégekre nézve nagyobb pontossag kivan-
tatik, akkor a kérivkorongot alkalmazzuk azoknak meghataro-
zasara. Ez esetben a miszert pontrél-pontra kell allitanunk.
A tavolsadg olyankor szintén nagyobb pontossaggal lévén meg-
hatarozand6, a tavméroével nyert adatok a fentebb leirt méddon

igazittattnak ki, a pontossagot néveli kulonben az a kérdlmény



58

is, hogy minden pont Kkétszer (egyszer hatra, egyszer elbre)
iranyoztatik meg, minélfogva minden tavolsag is ugyanazon két
pont kozt kétszer hatarozhaté meg, s igy a két adat egymassal
vald 6sszehasonlitdsa folytan a netalan becsuszott hiba azonnal
észrevehet6. Az e felmérésnél alkalmazandé jegyzékdnyv kovet-
kez6 rovatokkal van ellatva :
1. a) Allas,
b) megiranyzott pont;
2, a korivméro
a) elsé, | fok, perez,
b) méasodik noniusanal leolvasott szog J masodpercz;
3. vizszintes szog (balrdl jobra):
a) az elsd,

. L fok, perez, masod-
b) a masodik leolvasashdl, perez

c) atlag, ) Perez
4, a tajolé ta
a) éjszaki,
b) déli végén leolvasott fok;
5. lejtszég (fok, perez) + ;
a tadvmeér6 Il. csavaranak beallitdsa (csavarfordulat) + ;
a tavmérd 1. csavaréanal leolvasott
a) iranyhossz,
b) magassag, P csavarfordulatokban;
C) vizszintes tavolsag,
8. a) iranyhossz, ]
b) magassag, > glekben;

C) vizszintestavolsag, j

9. Ures tér, vazlat és a megjegyzések szamara.

Kuléndés emlitést érdemel a magassadg meghatarozasa. A
tajoldval valé mérésnél a magassag rendesen csak az egész
vonalra nézve Kkivantatik, s legfeljebb az emelkedés és esés
kozti valpontok magassagklulonbségei hatarozanddék meg.
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Ez esetben nem szikséges az alsé czéltablat a mdszer-
magassaggal egyenl6 magassagra beallitani, miutan a tavmeérd
a megiranyzott két pont Kkozti magassagot mindig helyesen
mutatja, barhol legyen a két pont kozt a mdszer felallitva.

Ez a kovetkez6 abrébdl lathato :

ié. abra. Legyen A és B (14. abra) a
megiranyzott két pont, (7-nél a
mdszer; az als6 czéltdbla a és b
bizonyos véaltozatlan, de a muszer-
magassaggal nem egyenl6 magas-
sagban A a=B b =1 bedllitva. Az
egész magassag A és 2?koztBe=M.

A mint az el6bbi fejezetben kifejtetett, a tavméré az A
és (7, s a C és B kozti magassagok gyanant az ac és bd
méreteket mutatja.

A mint az &brabo6l Ilathaté, ac= de— 1, ennélfogva
ac-j-b d=bd + de— 1 miutan pedig bd + de= be= M-f-Il,
tehat ac+ bd=M -fl—1 vagyis ac-J-bd= M, azaz a két
magassag 0sszege, melyeket a tdvmérdn leolvastunk, pontosan
egyenlé a két pont kozti magassagaval a léczmagassag | bar
milyen értéke mellett.

Ha tehat a végpont, a meddig a magassag egészben
meghatarozandé, megiranyozott pont, akkor egyszerlden a
részletes magassagokat 06ssze kell adnunk, s az 6sszeg ponto-
san megadja a keresett magassagot. Ha ellenben a végpont
allaspont, akkor a részletes magassagokat csak az utolso
irdnyozott pontig adjuk 0ssze, s az utolso részletes magassagot
egy kualon felalliths segitségével (az utols6 iranyozott és a
végpont kozt) Kkipuhatolvan, az 0Osszeghez hozza adjuk, s a
masodik 0sszeg megint a helyes magassagot adja meg.

Epen oly egyszeri modon puhatoljuk ki a magassagot
egészben, mikor a mdszer pontrél-pontra allitatik fel. Ez eset-
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ben, mint emliték minden részletes magassadg kétszer van meg-
hatarozva, Kkivéve az els6t és az utols6t. Ha tehat a feljegy-
zett magassagok 0Osszegéhez hozza adjuk az els6t és utolsat,
akkor ez osszeg fele egyenld az 06sszes magassaggal. Magatdl
értetédik, hogy ez eljarads csak oly felméréseknél alkalmazhato,
melyeknél az iranyok egy folytonos vonalat képeznek; a meny-
nyiben tehat egy és ugyanazon alldspontb6l tébb pont lett
volna megiranyozva, e pontok kozul csak az jon tekintetbe,
mely a vonal folytatdsat képezi, a tobbi a magassagok ossze-
adasanal kihagyatik.

Masként van a dolog, mikor a részletes magassagokat
kulon-kalén minden pontra nézve pontosan kell meghataroznunk.
A kozvetlenil meghatarozott részletes magassagok csak akkor
helyesek, ha az alsé czéltabla a mdszerrel egyenléd magassag-
ban all a fold szinét6l. Fentebb azonban kimutattuk, hogy a
m(szer magassdg megmérését ki lehet kerulni azaltal, hogy a
muUszert kulén e czélra azon két pont kozée felallitjuk, melyek
viszonylagos magassaga kerestetik. Ha pedig a mdszer pontrél-
pontra allitatik fel, ami ez esetben szikséges is, akkor csak
az els6 két pont kozti magassagot a fentebbi mddon keli pon-
tosan Kkipuhatolni, s a tobbi pontra nézve a részletes magas-
sagok azutan konnyen kiszamithaték. Mert ha a, & ¢, d, . . .-nek
nevezzik az 1, 2, 3, 4, ... sat. pontnak megfelel6 azon rész-
letes magassagokat, melyek a tavmér6vel a miszermagassag
pontos megmérése nélkil meghataroztattak, s m1? m2, ms3,
m4, . ... sat. ugyan azon pontoknak megfelel6 helyes magasséa-
gokat, akkor

m2= a-4-b — mx; m3= b+ c— m2

md= c+ d— m3...sat. Tehat csak az els6 két
pont kozti magassagot ml kell pontosan meghatarozni, ami
egyetlen egy kulon feldllitast vesz igénybe, s a tobbi magas-
sag aztan a rendes adatokbdl egyszer(i mdédon Kkipuhatolhato.
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Az eddig kozlditekbd6l latni, hogy e miszer alkalmazhaté-
saga elég tagas korrel bir, kuléndésen erdei felmérésekre nézve.
El6bnnyel hasznalhaté nevezetesen a harmadrendld (polygon)
halézat felvételenél (kivalt ha a koérivméré masodperczméré
gorcsovekkel el van latva), tovabba az erdészeti szakban el6-
fordulé minden részleles felmérésnél, s a lejtmérésnél is ugy
az altalanosnal, mint a részletesnél, miutdn a magassag meg-
hatarozasa igen gyorsan, és Kkisebb tavolsdgoknal nagy pontos-
saggal eszkdézolhet®.

A vonalak Kit(izéséhez kozvetlentl ugyan semmiféle tav-
méré nem alkalmatos, miutan azzal a hosszat vagy magassa-
got csak probalgatas utjan lehet Kkitldzni, ugy hogy a léczet
szemmérték szerint a Kkitlzendd tavolsagra felallitjuk és azutan
az e pontnak megfeleld valésagos tavolsagot a tdvmérével meg-
hatarozzuk, e miveletet pedig addig folytatjuk, mignem az ered-
mény egyenl6 lesz a kitlizend6 mérettel. E tekintetben tehat
mas eszkdznek kell helyt adni, nalunk leginkdbb a mérszalag-
nak. Mindazonaltal a tavmérének a Kkitlizésénél is jo hasz-
nat vehetjuk. A gyakorlatbdél ugyanis tudjuk, hogy ha valamely
hosszabb vonalat (lauczczal vagy mérszallaggal) tobbszér egy-
masutan kitlzzik, minden kitlizés mas eredményt mutat, s a méret
csak megkozelitéleg tlazhet6d ki pontosan. Sokkal pontosabb
lesz a Kkitlizés ha egyidejlleg a tavméro6t is alkalmazzuk oly-
forman, hogy el6szor a méretet mas eszkozzel kitlzzik, s aztan
a KkitGzott ponton a léczet fellallitvan, ugyanazt a méretet a
tavmérdvel meghatarozzuk, a mutatkozé kulénbséget pedig a
lécznek kozelebb vagy tovabb Allitdsa s a méretnek Gjboli
megvizsgaladsa altal eltavolitjuk. E Kkiigazitas a tavmeérével sok-
kal gyorsabban és pontosabban eszkézélhetd mint ha a vona-
lat mérszalaggal kétszer-haromszor megmérnék.

A jelen mdszernél a tavmérbkésziulék tajolé mdszerhez
van kapcsolva; konnyen beldthatd azonban, hogy azt ép oly
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elénydsen tavcsévonaszra is lehet alkalmazni, mely esetben a
mérdasztalon is hasznélhaté.

Végre megemlitjuk, hogy egy és ugyanazon tavmeérdvel
a méreteket bar mely mérték-egységhben Kifejezve ugyan azon
lajstrom szerint meghatarozhatni, miutdn a végeredmény értéke
csakis a két czéltdbla kozti léczhossztol fligg, melyet tetszésiink
szerint barmely mértékegységgel egyenlbévé tehetiink. A méter-
mértékre nézve azonban el6nydsebb, ha a miszer kévetkezd
méretekkel bir:

a két czéltdbla kozti léczhossz = 2 méter; az |. és Il.
csavar egy csavarfordulatjanak hosszmozdulata — 1 milliméter ;
az |. csavar mozgasi Kiterjedése 30— 100 milliméter,

vagyis ugyanannyi csavarfordulat a null ponttol.

A 1l. csavaré 100 millim. vagyis 50 fordulat a nullpont-
tol felfelé s ugyananyi lefelé; a Ilépték mindkét csavarnal
akként szamozva, hogy annak egysége egy fordulatnak vagyis
1 mm. hosszmozdulatnak felel meg.

E méretek mellett a kovetkezd lajstrom alkalmazandé :

l. csavaron leolvasott

Iranyhossz Il. csavar beallitasa egy milliméternek
T m (fordulatnak) értéke
méter millim. (ford.) méter
3-10 20 01
6—20 10 0-2
15—50 4 0-5
30—100 2 1
60—200 1 2
150-500 0-4 5
300— 1000 0-2 10

Az iranyhossz kipuhatolasahoz alkalmazott csavarbeallitas mel-
lett a magassag csak 30 foknyi lejtszdgig hatarozhaté meg. Ezen
tal a lajstromban kovetkez6 kisebb szdmra allitand6 be a csavar.

Néhany sz6 a tavmérdé pontossagarol.
Az uj tavmér6 pontossagara lényeges befolyassal birnak

a kovetkezék :
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1. a midszer Kkiallitasa a m(gépész Aaltal, nevezetesen a
két nagy csavar szerkezete;

2. a szabalyozas;

3. a muiszer kezelése, nevezetesen az iranyzas toké-
letessége, s a czéllecz fuggélyes felallitasa.

Ezek tehat egyszersmind a hibak kutforrésai.

Hogy pedig megtudhassuk, mily mérvben hat a fentebbi
tényez6k egyikének vagy masikanak tokéletlensége a végered-

ményre, ismeét el6 kell vennink a tdvméré elméleti alapegyen-
letét T=t—.
m

Ez egyenletbdl latszik, hogy T harom mennyiségb6l van
Ossze téve, melyek mindegyike hibas lehet, nemcsak kulon-kalén,
de egyszerre kett6 vagy mindharom is. Tegyuk fel, hogy
mindaharom mennyiség hibas, ugy hogy t helyett lesz t £ r,
n helyett ntv é m helyett m+ g. Az ezen adatokkal meg-
hatarozott méret T' a fentebbi egyenlet szerint :

(tx-r)(n + v) tntrnttv-|-rv . i i .
) s a kulénbség T és T' kozt :
mz=* [i mx# [§
, tn thn = :n + tv-f-tv ]
T—T'= A . vagyis :
n m + ja

— + /> I v __tv \

A =t . @\m ¢ +v)

A Kkulonbség tehat &atalaban a tavolsaggal novekedik.

Vizsgaljuk meg mar most azon Kkulénbségeket, melyek
létre jonnek, ha a harom tényezd kozul csak az egyik valtozik.
1. Ha csak a léczhossz t valtozik, akkor a fentebbi egyen-

letben g= o0 és v=o0, a kulénbség tehat: \a = + T—, azaz:

ha a léczhossz a kell6nél nagyobb, akkor a tavmérén leolva-
sott méret kisebb mint a valdédi, s megforditva kisebb lécz-
hossz mellett a méret a valddinal nagyobb, tovabba, ha a
tavolsag olekben van meghatarozva, s ha r—t dec. hivelykek-
ben fejezzik ki, akkor a kulénbség kozel r szdzalékot teszen



64

a valédi tavolsagbdl. Legyen példaul a léczhossz valédi mérete

t = 1*005, a szamitasba vett léczhossz ellenben = 1 0l, tehat
0*005 ollel kevesebb, vagyis r— — 0*5 dec.” (=0*005 06l), a
tavolsadg 200°, akkor /\ = -f- 200 005 0*995 6l (k6zel V2°/V>

azaz a tavmér6n csak 199.005 olet fogunk olvasni.

Ezen kuloénbség akkor fordulhat el6, ha a czéllécz nem
all fuggélyesen, vagy ha a tavcsd szalkeresztje a czéltablat
nem metszi pontosan kozepén.

A czéllécz fuggélyes allasanak megitélhetésére szolgal a
rajta alkalmazott mér6én, miutdn azonban a czéllécz felallitasat
napszamosra kell biznunk, ellen6rzés mellett is megeshetik,
hogy a mérén nem all be pontosan a szeg hegyére. Az egyik
iranyban észrevesszik a lécz ferde allasat a tavcsovel, az eltérés
tehat csak abban é&llhat, hogy a lécz elére vagy hatra van
hajolva. Nézziuk mar most milyen befolydsa van e hajlasnak a
czéltdblak kozti léczhosszra. Legyen A C (15-ik abra) a lécz

15. 4bra. fuggélyes allasaban A* (7ugyanaz hat-
ra hajolva, A és JAnal a fels6, B
és B'-nél az als6 czéltabla. A lejt-
sz6g (azon szog, melyet az alsé irany
a vizszintessel képez) = «, azon szég
pedig, melyet a két irany képez=y ;
a lécznek elhajlasat képezd szog le-
gyen=u .

Miutan A és B helyett A' és B*
iranyoztatik meg, ennélfogva AB helyett csak ab jon szami-
tasba, s a kulénbség : AB—ab=A a—Bb.

Tovdbbd Aa= am-f-Am, mivel pedig aA'm=a+ p,
és MA'"A=90 — (90—u+mA"'A)= vy, a két haromszig-
b6l am Al és Am A' kovetkezik am= mA' tg (a+”) 6és

Am= m A'tgy tehat A a= mA' jtg (a+ yO4- tgyj; épen



05

ugy lesz akét haromszogb6l nbB' és nB B\ miutdn ~ bB'n = «

és-£ECnB'B= —, bn=nB' tga és nB= nB't g tehat
bn + nB= Bb= nB' (tg a+ tg”-), ennélfogva AB—ab =

mA'tg (a+o0) —nB'tga+tg”™- (mA'— nB'). Hasonloké-

pen kapunk az el6rehajlott lécz szamara AB — ab = m A' tg

(*4-?) — nB' tg tg— (m A' — n B'). Miutan pedig
mA'= A'C sin u és nB= B' C sin u, tehat ha a lécz-
hosszat A'P = 1 és B 'C= a-nak nevezzik, a kulénbség:
N\J= (a+l) sin u tg («+©) — a sin u tg « + 1 sinu tg~

hol az utolsé rész -j- jegye a lécz hatra val6, a — jegy pedig
annak el6re val6 hajlasanal érvényes.

E képleth6l latjuk, hogy egyenlé elhajlas (u) mellett a
kilonbség annal nagyobb, minél nagyobb a lejtszdg a és az
iranyszog ©, (ez utodbbi a tavolsadggal megforditott aranyban né,
azaz annal nagyobb, minél kisebb a tavolsag.)

Legyen példaul 1= 1 6l, a= 0.6 6l, u= 1°10"' (tehat
a mérén hegye a léczen koriulbel6l 0*3 hivelyknyire a szeg
hegyétdl), a= 48°, ? = 2° (tehat korulbelél 29 6l irany-
hossz mellett); ezen adatokkal a kuilénbség /\« == ]002505}
Olnek talaltatik.

Ugyanazon adatokbd6l, ha «= 8° lesz, kovetkezik

Els6 esetben a fenntebb kimutatott képlet = -fTy]j

szerint a tavolsadg 2*546, illetéleg 2*505°/0-kal, a masik esetben

pedig 0*424, illet6leg 0*382°/0-kal hibasan hataroztatik meg.

A lécz A&llasanak tehat, mint ezekbdél latni, félotte nagy

befolydsa van a meghatarozand6 méretek pontossdgara, s a

legkisebb elhajlds is a tavmérés eredményeiben észrevehetd
5
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hibat okoz, Ebbdl koévetkezik, hogy a lécznek felallitasat gyak-
ran kell megvizsgalnunk kivalt lejtés helyeken; ott pedig, ahol
nagyobb pontossag kivantatik (Ggy hogy a tavolsdg egész
001 o6lig pontosan meghatarozand6) az e kézleményben leirt
czéllécz helyett méas szerkezet(i léczet kell alkalmaznunk, mely
rendes allvanyra allittatik fel, s melyet szintez segitségével
egész pontossaggal fuggélyesen allithatni fel*).

Ami azon kulénbséget illeti, melyet az irdnyzas tokélet-
lensége okoz, az a tavolsaggal novekedik és pedig kétfélekép-
pen; egyszer azaltal, hogy ugyanazon °/0 mellett is a kulénb-
ség annal nagyobb, minél nagyobb a tavolsag, masodszor azaltal
hogy a novekvd tavolsadggal a szazalék is nagyobb lesz, mivel
az iranyzas tokéletlenebb. Az irdnyzas tokéletessége &ataldban
ugyan a tavcs6 nagyitasi képességétél fiigg. Minél nagyobb
azonban ez utobbi, annal kevéshé tiszta a kép, a nigyitusbhol
ered6 el6ny tehat elenyészik. Ez okbdl Gjabb idében inkabb
kedvelik a tavcsoveket kisebb nagyitassal. Az iradnyzas tokélet-
lenségébdl szarmaz6 hiba kilénben nagyobb tavolsagoknal sem
lehet folotte nagy, miutdn gyakorlott szem a czéltablat akkor
is képes a szalkereszttel elég pontosan két felé osztani, tehéat
a kereszt metszpontjat a tabla kozéppontjara iranyozni, ha a
vizszintes szal egészen elfédi a czéltdbla koézépvonalat.

2. Ha csupan az I. csavar mérete n nem helyes, akkor
a feljebb levezetett egyenletben r=0, ju=o0, s a kulénbség
N 2=q:T"™-. Legyen példaul a tavolsag T= 25 oI, m=2

csavarfordulat, vagyis 0*1 dec. huvelyk, az |. csavar egy for-
dulatanak hosszmoszdulata ellenben nem 0’05, hanem példaul
0.055 dec." Ez esethen az |. csavar Iléptékén 45*455-6t

*j Uy léczek tobbféle szerkezetben készittetnek, s leginkdbb a vasuiti el6mun
kélatoknal lathatok alkalmazasban.
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4545
fogunk olvasni, tehat n=50, v=—4545¢és A = + -5 X ~ g~

= 42'2725 06l; csakugyan az olvasott 45*455 fordulatnak
22*7275 (=25 — 2*2725) 06l felel meg.

Ha tehat az 1. csavar altal el6idézett hosszmozdulat
nagyobb, mint a menyit a lépték mutat, akkor a tavmeérdvel
meghatarozott tdvolsdg a valoédinal Kisebb, és megforditva.

3. Ha a Il. csavar mozdulata (m) hibas, a tébbszér emli-
tett egyenletben r=0 és v=0 lesz; ennélfogva a kiulénbség

A o= +T—-— azaz : ha a Il. csavar forgatasa altal eszkozlott

hosszmozdulat nagyobb, mint a menyit a Iépték mutat, akkor
a tavmérével meghatarozott tavolsdg a valdédinal nagyobb lesz;
ellenben a tavmér6 a valddindl kisebb eredményt mutat, ha a
. Iépték altal kifejezett mozdulat a valodinal kisebb. Példaul
ha T mint fentebb =25 6l, s m a Il. csavar léptéke szerint
=2 fordulat, azaz 0*1 dec" valésdggal azonban csak 0*0975
dec" (ami 1.95 fordulatnak felel meg) tehat m=1*95 m '=2

és m= 4-0*05, akkor A — + 25 —~-~"-=4-0*%625 0l, az az a

tavmeérd 1. csavarnal csak .... 48*75-0t fogunk olvasni, ami
24*375 oOlet teszen.

A 2. és 3. alatt fejtegetett kulonbség akkor fordulhat
el6 ha a két csavar I. Il. nem tokéletes egyenlé beosztéssal
birnak, UGgy hogy egy fordulat az egyik csavarnal kisebb hossz-
mozdulatot idéz el6 mint a masik csavarnal; vagy pedig, ha
ugyanazon csavarnal az egyes csavartekertletek egymas kozt

nem egyenlék. Els6 esetben — ha t. i. az egyik csavar teke-
kerilete sGr(bb mint a masik — a bajon koényl segiteni;
akkor ugyanis és 14= — s a hiba azonnal ele-
nyészik, ha a czéltabldkat nem t hanem Vi illetéleg i\t me-

retre allitjuk egymastol. Ezen eset akkor is all be, ha a két

B«
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csavar egészen helyesen van elkészitve, de roszul elhelyezve,
ugy hogy példaul a Il. csavar nem all fuggélyesen, mikor a
koérivkorong vizszintes; ez esetben is a tavmérdvel egészen
helyes adatokat nyerhetink, ha a léczet kell6leg megigazitjuk.
Ez okbo6l a mdlszer szabalyozasanal nem is vettuk figyelembe a
Il. csavar pontosan fluggélyes alldsat. A masodik esetben ha t. i.
a csavar egyes tekeruletei kulonb6z6k, a hibat csak a m(igépész
javithatja ki azaltal, hogy uj pontosabb méret(i csavart készit.

A tavmér6 pontossagara nézve tehat (a fentebb a mdszer
szerkezetének és szabalyozasanak leirasanal kozlott kellékeken
kival) a fédolog az hogy a két csavar pontossan legyen készitve;
tovabba, hogy a tavcs6 oly szerkezettel birjon miszerint az Uveg-
lencsék tiszta és élesen kdrvonalozott képet nyujtsanak; s végre
hogy a lécz minden ponton tokéletes fliggélyesen legyen felallitva.

Ami azon kulonbségeket illeti, melyeket a tavmérd koz-
pontkiviili elhelyezése a miszeren okoz, azok mikénti kiigazi-
tasar6l a tavmér6 kezelésénél széltunk, s itt még csak azt
akarjuk megemliteni, hogy ez igazitast bar mikor utélagosan
eszkozolhetjuk, ha a mdszer helyesen kezelve és az adatok
pontosan feljegyezve voltak. Legyen példaul feljegyezve:

a tavmérd Il. csavardnak bedllitasa: — 2 fordulat, a
leolvasott irdnyhossz 47*535 ford.,, magassag +3.395 ford.,
vizszintes tavolsag 47*366 ford. Az ezekbél koézvetlenil Kisza-
mitott méretek:

iranyhossz 23*7675 06l, magassag + 1*6975 ol, viz-
szintes tavolsadg 23*6830 6l.

A helyes iranyhossz lesz (1L a miszer kezeléséro6l).

23-7675— (0-047—47'535 X ++=23-7443 0l; a magas-

sag: 1*6975+ =+1*6992 6l; a vizszintes tavolsag:
(1000+ 2) _ .
23*683 (i000+T) — \(/0-047 — 50xX100/ - 23-6833 ol.
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